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Úvodní foto: Laurencia Helásková

PRŮVODCE ROKEM 2024, PŘIPRAVOVANÉ 
KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE, NECHTE 
SE INSPIROVAT NA STRANÁCH 10 - 11

KAŽDÁ KAPKA KRVE SE POČÍTÁ

ROZHOVOR S PRIMÁŘKOU FTO VFN PRAHA 

MUDR. DANIELOU DUŠKOVOU, PH. D., 

ČTĚTE NA STRANÁCH 7 - 9

KRONIKA STAROČESKÝCH MÁJŮ, POZVÁNÍ NA 
LETOŠNÍ, VÍCE NA STRANÁCH 22 - 27

VELIKONOČNÍ PŘÍBĚH INSPIRUJE I DNES

MEZIGENERAČNÍ SETKÁVÁNÍ V KRYRECH
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Kryrská rozhledna 1/2024

KRYRSKÁ ROZHLEDNA SLAVÍ 
NAROZENINY!

Rok s  rokem se  sešel a naše redakce v novém 
složení slaví své malé výročí. Svým čtenářům 
nabídla kryrský časopis ve svěžích barvách jara, 
na  vlnách horkého léta, pod listovím pestro-
barevného podzimu i  v  kabátku zimy, kterou 
spíše naše fantazie a  vzpomínky halí do  bílé. 
Pevně doufám, že naše čtenáře prozatím 
všechny čtyři výtisky potěšily, našli v nich každý 
svůj favorizovaný článek a  i  nadále se  těší 
na další a další vydání. Stejně jako naše redakce. 
Ačkoliv vstupujeme do  dalšího ročníku s 
ještě  větší zodpovědností, zapáleností, vervou. 
Nechceme naše čtenáře zklamat, ani nudit, 
nechceme se  opakovat, máme větší nasazení, 
odhodlání a věřte či ne, že i větší chuť do práce. 
Je to jako droga, vyšší cíl, výzva. Vysvědčení pro 
náš kryrský časopis píšete vy, vážení čtenáři. Vy 
jej čtete, vy jej hodnotíte…

Ale nejsou to jen naše malé roční narozeniny, 
které se nám letos udály. Kryrská rozhledna totiž 
v  letošním roce slaví mnohem víc, je tu s námi 
už čtvrtstoletí. V  létě letošního roku to bude 
přesně 25  let od  jejího prvního vydání. 
Na  tomto místě bych velmi ráda poděkovala 
všem redaktorům a  jejich spolupracovníkům, 
kteří se  na její tvorbě, kdy podíleli. Vyjadřuji 
všem obrovskou poklonu, neboť sama vím, jak 
těžké je každou rozhlednu uvést v život. Všichni 
jí neváhali věnovat spoustu svého volného času, 
odevzdat v  ní s  každým vydaným výtiskem 
kousek sebe, vytvářeli společně pestrou paletu 
dobrého čtení a  krásných fotografií. Položili 
základní kámen její dnešní podobě. Repre-
zentovali tak naše město v regionu a možná, že 
nejen tam…

Kronika času, která tak vznikla a i nadále vzniká, 
nechává nahlédnout do dění našeho malebného 
městečka. Mapuje životy jeho občanů, nahlíží 
do  obou školských zařízení, vyzdvihuje nejen 
medailové úspěchy našich sportovců, klubů 
a  organizací. Je svědkem všech kulturních 
a  společenských událostí, nezapomíná na  naše 
věkově starší občany z  kryrského domova.  
Zaznamenává dění zájmových a volnočasových 
spolků, nadšenců, kteří zapáleni pro věc, rozvíjí 
v  našem městě různorodou činnost, která 
v mnohém zapojuje širokou veřejnost. Vzpomíná 
na  spoluobčany, kteří se  zde zapsali zlatým 
písmem, kteří město proslavili, stali se známými 
i  za jeho hranicemi, nebo třeba jen navždy 
zůstali v našich srdcích, což rozhodně není málo. 

Rozh ledna nezapomíná an i na  ž i vo t 
ve  spádových obcích Stebně, Strojeticích 
a  Běsně, které dohromady kopou za  jeden 
regionální tým – tým Kryrsko.

Ale zajít můžeme ještě dál. Než vznikla první 
rozhledna, vydávalo naše město jejího 
předchůdce „Zpravodaj střediskové obce Kryry“. 
Možná jej mnozí pamatují. Nápad na  soupis 
kryrského dění tedy sahá hluboko do  dob 
předrevolučních, což přináší další letošní 
35. výročí nebo snad i vyšší? S úctou a ohledem 
na  tuto tradici proto přeji Kryrské rozhledně 
šťastnou budoucnost. Ať se vždy najde dostatek 
nadšení pro její další pestrý život!

V závěru uveřejňujeme titulní stránku časopisu 
z  léta roku 1999. Když tehdy představitelé 
města hledali název pro novodobou podobu 
zpravodaje, nemohli vybrat lépe – „Kryrská 
rozhledna“. Bude-li doprovázet její nové číslo, 
které právě otevíráte, vás čtenáře i  v  právě se 
rodícím jaře, zpříjemní-li vaše dny, nemůže 
oslavit své několikeré letošní narozeniny lépe.


Krásné jaro za redakci přeje 

Emilie Mazourová
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Zastupitelstvo se sešlo v zasedací 
místnosti úřadu v pátečním 
odpoledni předvánočního času. K 
hlavním bodům jednání patřilo 
schválení rozpočtu města Kryry 
na  rok 2024 jako schodkového 
ve výši:


příjmy: 64 920 000,-Kč

výdaje: 99 548 156,-Kč


Schodek ve výši 34 628 156,-Kč 
bude kryt z úspor minulých let. 

Dále byl schválen rozpočet Základní školy Kryry na rok 
2024 ve výši 27 030 000,-Kč a rozpočet Mateřské školy 
Kryry pro rok 2024 ve výši 7 950 000,-Kč, obě školská 
zařízení ve smyslu příjmů a výdajů. 

Dále bylo schváleno podání žádosti o dotace z 
programu "Podpora přípravy projektových záměrů - 
Ústecký kraj" na projektové dokumentace týkající se 
staveb místní komunikace v kryrských ulicích Kostelní 
a Pivovarská. Dále na projektovou dokumentaci 
týkající se opravy a údržby památky Schillerova 
rozhledna. Dále byla schválena žádost o dotaci na 
krytí nákladů za dokumentaci pro územní rozhodnutí 
a dokumentaci pro stavební povolení projektu 
plánovaného Komunitního centra Kryry. 

Zároveň bylo schváleno zpracování této dokumentace 
za cenu 1 880 000,-Kč bez DPH vybranou společností. 

Dále bylo schváleno podání žádosti o dotace z "Fondu 
Ústeckého kraje" na pořádání kulturních akcí 
Čarodějnice, Svátek dobré nálady a Svatováclavská 
pouť, které všechny proběhnou v roce 2024. 

Dále bylo schváleno pořízení nového rozhlasu do 
všech místních částí bez využití dotačního programu. 
K tomu bude vypsáno výběrové řízení na zhotovitele 
díla. 


Jedenácté jednání zastupitelstva 
města Kryry proběhlo ve  středu 
28 .  února , od 18 :00  hod in 
v  zasedací místnosti MěÚ Kryry. 
Hodinu před samotným jednáním 
zastupi te ls tva by la svolána 
schůzka s  Povodím Ohře s.p., kde 
byly představeny základní obrysy 
vodního díla Kryry a staveb s dílem 
souvisejících.

K jednání bylo naplánováno celkem 

23  bodů . Po  schválení zápisu 
z minulého jednání, programu jednání a kontrole dříve 
přijatých usnesení, byly projednány účetní závěrky 
školských zařízení, čerpání rozpočtu města k  31. 
prosinci 2023  a inventarizace ke stejnému datu. 

Poté zastupitelé schválili prodloužení smlouvy 
o výpůjčce defibrilátoru, který mají k dispozici kryrští 
hasiči od  Zdravotnické záchranné služby Ústeckého 
kraje a  následovalo schválení vyvěšení „Vlajky pro 
Tibet“ dne 10. března 2024  . Poté zastupitelé schválili 
spolufinancování případné dotace z  programu 2024 
Krajské úřadu Ústeckého kraje na  podporu sborů 
dobrovolných hasičů, kde hasiči prostřednictvím 
starosty města žádají o 150 000,-Kč na lehké zásahové 
oděvy. 

Dalším bodem byla změna územního plánu na základě 
žádosti soukromého žadatele. Této žádosti nebylo 
vyhověno a  změna územního plánu zkráceným 
postupem, tak nebude provedena. 

Třináctým bodem byl výběr dodavatele bezdrátového 
rozhlasu do  všech našich obcí. Nejlepší cenovou 
nabídku předložila společnost BÁRTEK ROZHLASY, 
s.r.o. a  tato firma do konce srpna 2024 vybuduje pro 
město Kryry nový bezdrátový rozhlas. 

Dalšími body byly žádosti ředitelek našich školských 
zařízení o schválení provozu v době letních prázdnin 
a vánočních prázdnin (MŠ Kryry) a  ředitelka ZŠ Kryry 
požádala o  možnost zakoupení mycího stroje pro 
školu a  dále o  příspěvek na  úhradu autobusové 
dopravy pro žáky ZŠ Kryry na každoroční lyžařský kurz. 
Všem žádostem našich škol bylo samozřejmě 
vyhověno.

Informace pro občany

10. řádné, 

15. prosince


 2023

11. řádné, 

28. února


2024

Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA MĚSTA KRYRY

Dále byl schválen prodej celého portfolia podílových 
listů fondů u Komerční banky za současnou hodnotu a 
následné převedení všech prostředků z prodaného 
portfolia na termínované vklady u Komerční banky. 
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PhDr. Ing. Mgr. et Mgr. Václav Kadleček, 

starosta města

Sedmnáctým bodem jednání bylo rozdělení 
individuálních dotací z  rozpočtu města pro rok 2024 
a  tento bod byl důležitým momentem pro činnost 
patnácti spolků, které si požádaly město Kryry 
o dotaci na  svou činnost. Celkem bylo rozpočtováno 
600  000,- Kč. Na  základě žádostí bylo schváleno 
celkem 578 000,- Kč pro celkem 14 spolků.


Po každoročním rozdělení příspěvků zastupitelé 
projednal i organizační zálež i tost i spojené 
s  pronájmem, prodejem a  směnou pozemků 
a následovaly smlouvy související s výstavbou dálnice, 
resp. smlouvy s  Ředitelstvím silnic a dálnic o zřízení 
služebnosti a  vypořádání trvalých porostů 
na dočasných záborech. Posledními body jednání byla 
rozpočtová opatření následovaná krátkou diskusí. 

Informace pro občany

ROZDĚLENÍ DOTACÍ  JEDNOTLIVÝM SPOLKŮM Z ROZPOČTU MĚSTA KRYRY PRO 
ROK 2024

1 SH ČMS - SDH Kryry ČINNOST 2024 20 000

2 Svaz tělesně postižených 
v ČR, z.s. Podbořany ČINNOST 2024 15 000

3 Lekaf, z.s. ČINNOST 2024 100 000
4 Český svaz včelařů, z.s. ČINNOST 2024 10 000

5 Mykologický kroužek 

Kryry, z.s. ČINNOST 2024 15 000

6 Karate a JIU-JITSU Kryry, z.s. ČINNOST 2024 20 000

7 Volnočasové centrum 

Bertík, z.s. ČINNOST 2024 20 000

8 Základní kynologická 
organizace 694 Kryry ČINNOST 2024 35 000

9 Mocní Tuleni Podbořany, z.s. ČINNOST 2024 10 000

10 Okrašlovací spolek Stebno 
2020 ČINNOST 2024 50 000

11 TAJV, z.s. ČINNOST 2024 0
12 SK Havran Kryry ČINNOST 2024 250 000
13 Linka bezpečí, z.s. ČINNOST 2024 10 000
14 Zdravotní klaun, Praha ČINNOST 2024 8 000

15 Svaz tělesně postižených 
Louny ČINNOST 2024 15 000
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ZÁKLADNÍ POPLATNÍKŮV A DAŇOVÝ KALENDÁŘ 2024 


Informace pro občany

KALENDÁŘNÍ PLÁN SVOZU PET LAHVÍ, PLASTŮ 
DOMÁCNOSTI A NÁPOJOVÝCH KARTÓNŮ

leden

2. 1.

červenec

1.7.

15.1. 15.7.

29.1. 29.7.

únor
12.2.

srpen
12.8.

26.2. 26.8.

březen
11.3.

září
9.9.

25.3. 23.9.

duben
8.4.

říjen
7.10.

22.4. 21.10.

květen
6.5.

listopad
4.11.

20.5. 18.11.

červen

3.6.

prosinec

2.12.

17.6. 16.12.

30.12.

PLÁN SVOZU 2024 V KRYRECH

ŽLUTÉ A ORANŽOVÉ PYTLE 

POPLATKY ZA KOMUNÁLNÍ ODPAD A PSY


Upozorňujeme občany,  že splatnost místních 

poplatků za komunální odpady a psy je dle 

Obecně závazné vyhlášky Města Kryry č.1/2022 

do 31.3 . 2024


Žádáme poplatníky, kteří ještě nemají poplatky 

zaplacené, aby tak učinili ještě v termínu. Platbu 

můžete poslat převodem na účet města Kryry


 č.1927481/0100 KB Žatec, VS číslo popisné, u BJ 
do poznámky jméno a příjmení,


případně uhradit

bezhotovostně kartou nebo hotově 


v pokladně MÚ Kryry.

Za MÚ Kryry: Šolcová Jiřina, správce poplatků    

komunální odpad

"POPELNICE" 700,-/osobu do 31.3.2024 

za rok 2024

místní poplatek 
ze psů

první pes v RD

100,-


druhý a další v RD

150,-

do 31.3.2024 
za rok 2024

místní poplatek 
ze psů

první pes v BJ

200,-


druhý a další v BJ

300,-

do 31.3.2024 
za rok 2024

místní poplatek 
ze psů pro 

majitele 

senioři nad 65

100,- v RD, BJ

za každého psa

do 31.3.2024 
za rok 2024

podání DP a 
platba daně z 

příjmu FO

dle výpočtu v 
daňovém přiznání

do 2.4.2024

za rok 2023

podání DP a 
platba daně z 
příjmu FO - 
elektronické 

podání

dle výpočtu v 
daňovém přiznání

do 2.5.2024

za rok 2023

úhrada daně z 
nemovitých věcí

do 5 000,- nebo 

I. splátka 

nad 5 000,-

dle výpočtu v 
daňovém přiznání 

případně dle 
výměru FÚ

do 31.5.2024 
za rok 2024

podání DP a 
platba daně z 

příjmu FO (audit, 
daňový poradce)

dle výpočtu v 
daňovém přiznání

do 1.7.2024

za rok 2023

úhrada daně z 
nemovitých věcí


II. splátka 

nad 5 000,-

dle výpočtu v 
daňovém přiznání 

případně dle 
výměru FÚ

do 2.12.2024 
za rok 2024

• Omezení slevy na dani na manžela/manželku (pouze u rodičů 
s dítětem do 3 let věku)


• Zrušení slevy na dani na studenta 

• Zrušení tzv. školkovného jako přímé slevy daně z příjmů

• Zrušení odečtu členských příspěvků odborové organizaci 

od základu daně

• Plošné zvýšení sazby daně z nemovitých věcí

• Zpřesnění stanovení základu daně u bytových jednotek - podlahová 

plocha bude určena podle údaje evidovaného v katastru 
nemovitostí od 1. 1. 2024


• Zvýšení sazby nemocenského pojištění pro zaměstnance

• Zvýšení ceny dálniční známky a její pravidelná valorizace

• Změny v oblasti FKSP – snížení celkového objemu a zavedení 

povinné položky tzv. spoření na stáří

NĚKTERÉ ZMĚNY, KTERÉ ROK 2024 PŘINESL
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V  letošním roce proběhla na Podbořansku od 2. do 
14.  ledna 2024 Tříkrálová sbírka. Sbírka v  našem 
regionu byla pořádána prostřednictvím farních 
a  oblastních charit v  obcích: Kryry, Vroutek, Brody 
a  Nepomyšl. V  letošním roce 2024  byla Tříkrálová 
sbírka uskutečněna již po  dvacáté čtvrté na  celém 
území České republiky, čímž se  daří pokračovat 
v krásné tradici.


Tato akce se  setkává s  velkým ohlasem. 
V České republice bylo letos vybráno celkem 
úctyhodných 151 293 698,-Kč. Ze  sbírky je 
financována řada charitních projektů, jako 
jsou např. domovy pro matky s dětmi v tísni, 
azylové domy, domy na  pů l i cesty, 
humanitární pomoc při přírodních či 
ekologických katastrofách.


Na Podbořansku jsme letos vybrali 
částku: 


45 469,-Kč 


za účasti několika dětí, které koledovaly spolu 
s vedoucími v  jednotlivých obcích. Zvláště 
v  Kryrech a  ve  Vroutku jsme byli příjemně 
obdarováni štědrostí a milým přijetím. A  tak 
vám všem, kteří jste nás zvali do  svých 
domovů, rádi si nás i  vyfotografovali a  také 
obdarovali krále nejen úsměvem, ale i nějakou 
tou dobrotou, patří velké poděkování!


Pevně věříme, že i v  příští Tříkrálové sbírce 
2025 Vás Kašpar, Melichar a Baltazar navštíví, 
také vám zazpívají a  napíší nápis svěcenou 
křídou.


K+M+B=2025

Což je zkratka latinského: 


Christus mansionem benedicat.

 Kristus požehnej  tomuto domu.


 

 S pozdravem a poděkováním Aleš Nevečeřal 

Z dění ve městě a v okolních  obcích...

2024
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ROZHOVOR S MUDR. DANIELOU DUŠKOVOU, PH. D.

TRVALE NELZE PREFEROVAT JEDNU KREVNÍ 
SKUPINU, SITUACE SE MĚNÍ V ŘÁDU HODIN


Rozhovor se zajímavými osobnostmi

O  dárcovství krve slyšíme častokrát už od  školních let. Je to 
bezesporu chvályhodná a ušlechtilá záležitost. V různých médiích 
o  dárcích čteme, o  počtu jejich bezplatných odběrů, o  jejich 
ocenění, ale více informací než tyto s největší pravděpodobností 
nemáme. Proto naše redakce velmi vítala příslib k  rozhovoru 
na toto téma s váženou paní doktorkou MUDr. Danielou Duškovou, 
Ph. D., primářkou Fakultního transfuzního oddělení Všeobecné 
fakultní nemocnice v  Praze. Její tým vedený MUDr. Lidmilou 
Pochopovou přijíždí i  několikrát ročně do  našeho města, kde 
provádí odběry krve od  kryrské veřejnosti, kryrských 
dobrovolných dárců.

leden 2024
Vážená paní primářko, nejprve musím uvést, že Vás 
i  Váš tým vždy velmi rádi vítáme v  našem městě 
a  hned si dovolím přejít k  první otázce, která 
se  vlastně nabízí sama – je stále potřeba nových 
a  nových dárců krve nebo už jsou české krevní 
banky dostatečně zásobeny?

Noví dárci s  dlouhodobou perspektivou pravidelného 
darování krve jsou potřeba neustále. Dárcovská 
populace obecně stárne a  dárci, kteří již z  různých 
důvodů (věk, choroby) krev darovat nemohou, nejsou 
v  dostatečném počtu nahrazováni dárci novými. 
Nových dárců bychom v  našem registru potřebovali 
nejméně 5  000, ideálně 8 - 10  000. S  takovýmto 
počtem dárců bychom byli vždy připraveni okamžitě 
zajistit transfuze i při mimořádných situacích. V rámci 
ČR chybí asi 80  000 - 100  000 dárců krve.


Tak to je opravdu vysoké číslo. V návaznosti na první 
otázku mne napadá dotaz, zda existuje nějaká 
přeshraniční - např. evropská výpomoc? Tedy naše 
krev je třeba poskytnuta Německu nebo Slovensku 
a naopak? Nebo je to záležitost čistě každého státu 
– tedy naši dárci poskytují krev jen pro pacienty 
našeho státu?

Obecná praxe je, že každý stát si zajišťuje léčbu krví 
(transfuzními přípravky) vlastními silami. Ale např. 
v  situacích, kdy pacient potřebuje krev (erytrocyty) 

se  specifickými vlastnostmi a  vhodný dárce není 
dostupný, je možné také vyhledat vhodného dárce 
prostřednictvím registru dárců vzácných krevních 
skupin. Prostřednictvím tohoto registru lze pak získat 
i erytrocyty od dárců mimo ČR. 


Určitě by veřejnost zajímalo, co se  děje s  krví 
po  odběru, jak dlouho se  uchovává a  jak se, 
případně likviduje (jestli se tedy vůbec likviduje)?

Po odběru se plná krev (taková, která koluje v oběhu 
dárce) zpracovává na koncentrát erytrocytů (červených 
krvinek), plazmu a  trombocyty (krevní destičky). 
Pacientovi je pak podána pouze ta složka krve, kterou 
nezbytně potřebuje. Erytrocyty se  uchovávají 42-49 
dní, plazma 3 roky a  trombocyty 5 dní. Transfuzní 
přípravky se  likvidují buď po  uplynutí doby 
použitelnosti, nebo v případě, kdy transfuzní přípravek, 
který je vyroben z  odběru, nesplňuje kritéria kvality. 
Transfuzní přípravky se  likvidují stejným způsobem 
jako ostatní potenciálně infekční odpad generovaný 
ve zdravotnických zařízeních.


Do  této dobročinné aktivity v  současnosti velmi 
zasahuje farmaceutický průmysl, kde se  za krev 
platí. Peníze bohužel řídí svět a  mnohá lidská 
rozhodování. Pociťujete velký odliv dárců, tedy 
dárců, kteří si za tuto činnost nenechávají platit? 
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V době, kdy se v ČR, ale i v Evropě začalo silně požadovat 
a  propagovat tzv. čestné bezpříspěvkové dárcovství 
(dárcovství zcela dobrovolné a  bez nároku na  finanční 
příspěvek) odešlo z  našeho registru asi 20% dárců. 
Ve velké většině případů těch, kteří spoléhali na finanční 
odměnu. V  současné době je situace víceméně stabilní, 
ale jak jsem již říkala, rozhodně bychom v našem registru 
uvítali, o několik tisíc dárců víc.


Sama jsem dobrovolným dárcem krve a  musím 
se  přiznat, že jsem si hodně dlouho myslela, že se 
jím  může stát pouze ten, kterému se  nedělá při 
odběru špatně. Myslím, že mi potvrdíte, že je to pouze 
velmi laický názor veřejnosti a  hlavně mylný. Kdo 
všechno se tedy může stát dárcem?

Velmi jednoduše řečeno se dárcem krve /krevních složek 
může stát každý zdravý člověk ve věku od 18 do 65  let, 
který netrpí žádným vážným chronickým onemocněním. 
Může se  stát i  zkušenému dárci, který daroval krev 
opakovaně a  mnohokrát, že ho při odběru překvapí 
nevolnost. Pokud je to ojedinělé, nebrání to pokračovat 
v dárcovství. Pokud se ale objeví vážnější nevolnost, např. 
se mdlobami při prvním odběru a nevolnost se opakuje 
i  při dalším odběru, pak doporučujeme v  dárcovství 
nepokračovat.


Občasná nevolnost se  tedy může stát každému – 
nejen prvodárci, ale i  zkušenému dárci třeba 
po desátém/dvacátém odběru. Není-li trvalá, neměla 
by tedy toho, kdo se rozhodne dávat krev, odradit. 

Pokud je to nevolnost např. typu poklesu tlaku, kdy dárce 
vnímá, „že se mu motá hlava“, rozhodně ho od dárcovství 
neodrazujeme. Vše vysvětlíme a  dárce se  o  dalším 
darování rozhodne sám. Pokud je to nevolnost vážnější, 
např. i  s  bezvědomím, a  opakuje se  i  při dalších 
odběrech, dárci obvykle doporučíme dárcovství ukončit. 
Nevnímáme to jako slabost dárce. Každý člověk reaguje 
na různé situace jinak a  jsou jedinci, kteří darování krve 
netolerují.


Mezi dárci jsem potkala i ty, které nemocnice dokonce 
vyzývají k dalšímu, řekněme častějšímu odběru, větší 
frekvenci, neboť je jejich krevní skupina velmi vzácná, 
ale i s těmi, které nemocnice prozatím odmítly, neboť 
je jejich krve pro lékařské potřeby dostatek. Která 
krevní skupina je tedy preferována a  která 
se potřebuje nejméně?

Preferována je každá krevní skupina, které je momentální 
nedostatek. A  nejméně se  potřebuje té, které je 
momentální dostatek. Tato situace se  může změnit 
v  řádu hodin. Takže obecně se  nedá trvale preferovat 
jedna krevní skupina. Ale v případě obecného nedostatku 
krve lze použít pro pacienta s  jakoukoli krevní skupinou 
k  transfuzi krve erytrocyty skupiny 0 RhD negativní (je 

univerzální) a  krevní skupina AB je označena jako 
univerzální při transfuzi plazmy.


Mockrát jsem také slyšela, že odběr samotný je 
bolestivý, že se  používá silnější jehla, že má 
po  odběru dotyčný modřiny apod. Sama jsem si 
ověřila, že tohle všechno můžu klidně nechat přede 
dveřmi ordinace a směle vstoupit mezi dárce. Můžete 
tedy stručně popsat, jak vlastně takový odběr probíhá, 
co všechno na  dárce čeká a  zároveň mi potvrdit, že 
se není čeho obávat?

Samotného odběru krve se  opravdu není třeba obávat. 
Vlastní odběr krve probíhá v  zásadě stejně jako odběr 
vzorku, jen se  odebírá větší množství krve. Ale 
od začátku. Dárce je nejdříve seznámen se skutečnostmi 
(onemocnění, cestování, rizikové chování), které mohou 
zvýšit např. riziko přenosu infekce transfuzí nebo ohrozit 
příjemce transfuze jiným způsobem. Poté vyplní dotazník, 
kde odpovídá na  otázky, jejichž smyslem je získat 
informace, které pomohou lékaři posoudit, zda je dárce 
odběr krve schopen zvládnout a  současně, zda by 
transfuzní přípravek vyrobený z  jeho odběru nemohl 
ohrozit pacienta – příjemce transfuze. Následuje odběr 
vzorku krve k  vyšetření krevního obrazu, základní 
fyzikální vyšetření a rozhovor s lékařem, který na základě 
získaných informací posoudí, zda je dárce schopen krev 
nebo krevní složku darovat nebo je třeba odběr 
na  nějakou dobu odložit, ale také je možné, že lékař 
po  posouzení všech informací dárci oznámí, že není 
vhodným dárcem, tedy že je trvale vyloučen z dárcovství 
krve. A konečně nastává čas vlastního odběru krve nebo 
krevní složky. Odběr samotný zabere cca 10-15 minut, 
odebírá se 450 ml krve do odběrové soupravy, která je 
samozřejmě použitelná pouze jednorázově a  jejíž 
součástí je i  jehla. Zmínila jste silnější jehlu. Ano, 
součástí odběrové soupravy je ve  srovnání s  jehlami, 
které se používají pouze na odběr vzorků, jehla silnější, 
aby odběr probíhal plynule a  tím byla zajištěna 
požadovaná kvalita odebrané krve.


V  Kryrech se  odebírá „jen“ krev nebo je zde možné 
provést i  odběr krevní plazmy? Můžete zároveň 
i popsat, jak probíhá tento odběr?


Odběr krevní plazmy lze teoreticky provést kdekoli, 
pokud máte mobilní separátor (přístroj, který se používá 
k odběru plazmy nebo krevních destiček, ale i erytrocytů 
a  i  jiných buněk). Ale z  praktických důvodů v  rámci 
odběrů s  mobilní jednotkou odběry plazmy metodou 
aferézy neprovádíme. Tyto odběry vyžadují separátory, 
které není snadné převážet, odběry trvají cca 60 minut, 
ale i  více a  v  neposlední řadě jsou stanovena přísná 
pravidla na čas a způsob zpracování odběrů. 

Rozhovor se zajímavými osobnostmi
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A  to jsou také limitující faktory pro odběry plazmy 
aferézou. Velmi jednoduše řečeno, probíhá odběr plazmy 
aferézou velmi podobně jako běžný odběr krve. 
Jednorázová odbě rová souprava je založena 
do  separátoru. Odběr je zahájen venepunkcí, kdy 
se  z  oběhu dárce odebírá plná krev jako při běžném 
odběru. Krev se  odebírá do  sběrné nádoby, která je 
součástí odběrové soupravy. Po naplnění sběrné nádoby 
se oddělí erytrocyty (červené krvinky) od plazmy. Plazma 
se  sbírá do  sběrného vaku, který je součástí odběrové 
soupravy a erytrocyty jsou vráceny dárci zpět do oběhu. 
Odběr trvá přibližně 60 minut. 


Váš výjezdní  tým  přijíždí  třikrát až čtyřikrát do  roka 
do  našeho města, máte tady asi spíše stálé dárce, 
můžete uvést, kolik jich je? Ale zeptám se  také, zda 
se přidávají i noví, tedy prvodárci? 

Celkem máme v Kryrech zaregistrováno 147 dárců krve, 
ale v současné době je jich aktivních pouze 44. Ostatní 
dárcovství ukončili z  různých důvodů. Jistě někdy přijde 
k  odběru i  dárce, který daruje krev poprvé, ale není to 
příliš časté.


Jaká je vlastně maximální věková hranice dárců – 
obecně platí limit 65  let, je to opravdu strop nebo 
se najdou i věkově starší?  


Dárci mohou darovat krev do věku 65 let, pokud to jejich 
zdravotní stav dovoluje, mohou pokračovat v dárcovství 
o rok déle.


Evidujete v  našem městě nějakého rekordmana 
v darování krve?

O  rekordmanovi bohužel nemám informace, ale pro nás 
je důležitý každý dárce, který daruje pravidelně.


Vážená paní primářko, děkuji za Váš čas a vstřícnost. 
Bylo to velmi poučné, ale také velmi milé povídání. 
Vážíme si toho, že odběrový tým přivážíte přímo 
do našeho města a naši dárci nemusí složitě dojíždět 
do  nejbližšího Žatce či Rakovníka. Že je dobrovolné 
dárcovství krve velmi ušlechtilá pomoc potřebným, 
činnost lidské solidarity, není asi potřebné jakkoliv 
zdůrazňovat.  Lidskou krev stále neumíme vyrobit 
uměle, je to tedy opravdu stále velmi vzácná tekutina. 
Dárci i jedním odběrem zachrání až čtyři lidské životy, 
a  i  když o  této aktivitě víme, někdy se  k  nám 
nedostanou ty pravé informace, proto je jakákoliv 
osvěta velmi důležitá. Těšíme se  na další spolupráci 
v  našem městě, dveře do  Kryr máte kdykoliv 
otevřené. 


Také děkuji a též se těším na další spolupráci v Kryrech!


Velké poděkování si zaslouží rovněž všichni 
dobrovolní dárci našeho města, i kdyby krev darovali 
jen jedinkrát. Každá kapka krve se totiž počítá! 


Dobrovolní dárci krve v Kryrech při odběru dne 30.1.2024 v prostorách Obřadní síně MěÚ Kryry

Rozhovor se zajímavými osobnostmi

Rozhovor poskytla MUDr. Daniela Dušková, Ph. D. 

 Za redakci KR se ptala Emilie Mazourová


Foto a spolupráce na rozhovoru PhDr. Václav Kadleček 

DAROVÁNÍ KRVE - OBŘADNÍ SÍŇ MěÚ Kryry

2. termín 24.4.2024, 3. termín 1.10.2024
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Průvodce rokem jaro 2024 - zima 2025

PRŮVOD C E ROKEM
2024 - 2025

30. března Velikonoční koncert Stebno, Okrašlovací spolek Stebno a Osadní 
výbor Stebno

11. dubna Beseda "D6 Cesta časem - archeologie na obchvatu Hořesedel a 
Hořoviček" PhDr. Dana Stolzová, město Kryry

20. dubna Ukliďme Česko s Bertíkem! Volnočasové centrum Bertík Kryry

21. dubna Den Země - sportovní den pro děti, Volnočasové centrum Bertík 
Kryry 

27. dubna Havraní stopa, Zdravotní klub Kryry

27. dubna Pálení čarodějnic a stavění májky Stebno, Osadní výbor Stebno a 
Okrašlovací spolek Stebno

30. dubna Čarodějnický rej a průvod městem, oslavy, město Kryry

1. května Svátek dobré nálady Kryry, město Kryry

11. května Den matek Kryry, Zdravotní klub Kryry

18. května Staročeské máje Kryry

19. května Komentovaná prohlídka Schillerova rozhledna Kryry, město Kryry

24. května Beseda se Stanislavem Motlem, Němci proti Hitlerovi, město 
Kryry

1. červen Den dětí Kryry, Zdravotní klub Kryry

8. června
Kryrské sousedské slavnosti, Římskokatolická církev, Spolek 
Dietrich ve spolupráci s Volnočasovým centrem Bertík Kryry,  
městem Kryry a ZŠ Kryry

15. června Raprák, Lekaf, z. s. Kryry

20. června Divadlo Františka Ringo Čecha - Dívčí válka, Lekaf z. s. Kryry

22. června
Zahájení léta a dětský den ve Stebně, Okrašlovací spolek Stebno 
a Osadní výbor Stebno

29. června Hobby Horsing Kryry, Volnočasové centrum Bertík Kryry

19. - 20. července Kryrský Krák, Lekaf z. s. Kryry

15. srpna Divadlo Artur - Kdo se bojí postele, Lekaf z. s. Kryry

31. srpna Dětská Rozhledna, Lekaf z. s. Kryry
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Průvodce rokem jaro 2024 - zima 2025

31. srpna Ukončení léta ve Stebně, Okrašlovací spolek Stebno a Osadní 
výbor Stebno

21. září Komentovaná prohlídka Schillerova rozhledna Kryry, město Kryry

23. září Den otevřených dveří v Bertíku, Volnočasové centrum Bertík 
Kryry

28. září Svatováclavská pouť Kryry, město Kryry

28. září Pochod a běh pro Schillerův park, Lekaf z. s. Kryry

říjen Divadelní představení, KD Kryry, město Kryry

19. října Drakiáda a Dýňování Kryry, Volnočasové centrum Bertík Kryry

26. října Dětský Halloween, Lekaf z. s. Kryry

2. listopadu Bludičky ve Stebně, Osadní výbor Stebno a Okrašlovací spolek 
Stebno

listopad Beseda o cestování s Jakubem Kachelmaierem, město Kryry

30. listopadu Rozsvícení vánočního stromu Kryry

7. prosince Putování za Mikulášem Kryry, Volnočasové centrum Bertík Kryry 
a město Kryry

7. prosince Mikulášská s čerty Stebno, Osadní výbor Stebno a Okrašlovací 
spolek Stebno

14. prosince Vánoční posezení s občany, město Kryry

14. prosince Adventní koncert Stebno, Okrašlovací spolek Stebno a Osadní 
výbor Stebno

24. prosince Štědrý den se starostou, město Kryry

únor 2025 Masopust Kryry

únor 2025 Karneval pro děti, město Kryry a Volnočasové centrum Bertík 
Kryry

únor/březen 2025 Ples města Kryry, město Kryry

březen 2025 Mezinárodní den žen, Svaz žen Kryry a město Kryry

Facebook města Kryry https://www.kryry.cz/

Komise pro kulturu, volný čas a společenský život města Kryry si spolu s místními spolky 
a organizacemi pro širokou veřejnost připravila mnoho kulturních a společenských akcí. 
Průvodce předkládáme na stránkách Kryrské rozhledny a  zároveň jménem všech 
organizátorů zveme veřejnost k účasti na těchto akcích. Podrobnosti budou zveřejněny na 
webových stránkách města Kryry a  zároveň na Facebooku města Kryry. Změna termínu 
i programu je možná, zároveň i doplnění dalších akcí v průběhu roku. Proto sledujte:

mobilní rozhlas města
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Město Kryry

zve širokou veřejnost na 

23. ročník tradičních 
městských slavností


30. dubna 2024

1. května 2024


NÁMĚSTÍ ČSL. ARMÁDY KRYRY

slovem provází


Karel Fiala

těšit se můžete na


Leonu Machálkovou

Michaelu Dolinovou


Tři sestry revival

Vlastu a Šárku


Fešáky z Rakovníka

Jindru Kejaka

Veselou trojku


Bubenickou show


 SVÁTEK DOBRÉ NÁLADY

 1.5.2024 

otevřeno 


12.00 - 16.00


Kam za kulturou...

 bohatý doprovodný program, 
průvod malých a velkých čarodějnic 

městem, táborák,stavění májky, 
vystoupení kryrských mažoretek a 

karatistů, tradiční prvomájový 
průvod, stánkový prodej, 

lunaparkové atrakce, občerstvení, 
skvělá zábava pro všechny
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Kam za kulturou...
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Společenské a kulturní dění

REPRE ZEN T AČNÍ PLES 

MĚS T A KR YR Y

PŘESNÁ POLOVINA - VEČER, NOC A  JITRO Z PATNÁCTÉHO A  ŠESTNÁCTÝ BŘEZNOVÝ DEN, 
OTEVŘELA SLAVNOSTNĚ NAZDOBENÝ SÁL KRYRSKÉHO KULTURNÍHO DOMU SVÉMU 
KAŽDOROČNÍMU PLESU, KTERÝ SI PRO ŠIROKOU VEŘEJNOST PŘIPRAVILO TRADIČNĚ 
MĚSTO KRYRY. TENTO PLES ZŮSTÁVÁ JIŽ NĚJAKÝ ROK V  PLESOVÉ SEZÓNĚ SICE 
OSAMOCEN, NICMÉNĚ POKAŽDÉ JE DŮSTOJNÝM A  TAKÉ VELMI POPULÁRNÍM 
GALAVEČEREM S  HOJNOU ÚČASTÍ VEŘEJNOSTI KRYRSKÉ I  TÉ MIMOKRYRSKÉ. NEBYLO 
TOMU JINAK ANI V ROCE LETOŠNÍM. DÁMY V KRÁSNÝCH VEČERNÍCH RÓBÁCH, PÁNOVÉ 
VE SLUŠIVÝCH TMAVÝCH OBLECÍCH, PŘEHLÍDKA NOBLESY, GALANTNOSTI A TAKÉ VELMI 
DOBRÉ ZÁBAVY. SPOLEČENSKÝ VEČER SPOJOVAL JIŽ PODRUHÉ CHARITATIVNÍ PODTEXT. 
VÝTĚŽEK BYL VĚNOVÁN CHLAPCI, KTERÉMU OSUD NACHYSTAL NELEHKÝ ŽIVOT 
SE ZÁVAŽNOU CHOROBOU.

15. BŘEZNA 2024

Welcome drink podávaný u vstupu, ale také originální, 
mnohdy vtipné, ale hlavně srdečné uvítání 
místostarostou Petrem Ulkem, rozzářil tváře nejedním 

úsměvem a  otevřel zároveň příjemnou atmosféru, 
která poté velela celému následujícímu večeru... 
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Úvodního slova se  ujal starosta města PhDr. Václav 
Kadleček. Ten přivítal všechny hosty plesu, popřál 
všem pěknou zábavu a  připomněl zároveň jeho 
charitativní téma, a  proto také vyzval všechny 
přítomné k finanční pomoci malému Miloškovi, který 
se už tři roky potýká se zhoubným nádorem. Naděje 
na uzdravení je v dnešním světě bohužel podmíněna 
i  vysokou nákladovostí za  léčbu. V  současnosti 
Milošek podstupuje biologickou léčbu. Tento velký 
bojovník má za  sebou 85  týdnů chemoterapií. 
Finanční podpora - v  tom jediném lze rodině pomoci 
v  její nelehké životní situaci. Poskytnout jakoukoliv 
částku na léčbu mohl každý host plesu během večera 
přeposláním na transparentní účet rodiny i za pomoci 
QR kódu. K této pomoci se připojilo i město samotné. 
Rodině – mamince a tatínkovi Miloška, předal starosta 
šek v hodnotě 20 tis. Kč. Pro další podporu lze využít 
i  číslo účtu nebo QR kód uveřejněné na  této stránce 
rozhledny. Prostřednictvím zpravodaje za  všechny 
příspěvky rodiče Miloška děkují.


Moderování celého večera se  ujal nám méně známý 
Martin Pešek, speaker Rádia Kiss, který je ale 
v  Kryrech velmi častým hostem, jak na  sebe sám 
prozradil. Kolem osmé večerní uvedl otevření plesu 
úchvatným předtančením, kterého se i pro letošní rok 

ujal taneční pár klubu Luna Louny – Michelle Lona 
a  Ondřej Routa, oba z  Prahy. Pro kryrský ples si 
připravili latinsko-americké tance.

PŘÍMÁ FINANČNÍ 
POMOC MALÉMU 

MILOŠKOVI 

ČÍSLO ÚČTU


1590362013/3030 


QR PLATBA


Společenské a kulturní dění
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Mladý pár tančí dohromady teprve rok, přesto si již 
stihl vytančit druhou možnou nejvyšší třídu 
A. Na kryrském parketu tanečníci předvedli nádhernou 
sambu, rumbu a  cha-chu. Velmi vydařené španělské 
paso doble a nejveselejší z latinských tanců, jive. 

Poté už se hudební taktovky ujal nám zažitý JIH Band. 
Šárka, Hanka, Slávek a  Jirka nasadili tempo celému 
večeru, který byl i jejich zásluhou více než POVEDENÝ. 
Široký repertoár nechal vyniknout jak tanečním 
kreacím jednotlivých párů, tak i mnohdy skupinovému 
souznění hlasivek při pokusu o  synchronizaci zpěvu 
spolu s  kapelou. Hostům večera to sice nemuselo s 
každou notičkou pokaždé úplně ladit, ale důležitější 
bylo zapomenout na  každodenní starosti a  krásný 

večer si hlavně UŽÍT. Což se  vedlo 
od  začátku až do  konce. Bavili 
se všichni.

Nechybělo také losování tomboly, která 
byla jak jinak než BOHATÁ, ale i 
NÁPADITÁ, VTIPNÁ a  také PRAKTICKÁ. 
Automobil na  víkend, sudy piva 
plzeňského i  Bakaláře, ale i  sušák 
na  prádlo nebo žehlicí prkno, divoké 
prase, palivové dřevo, medové balíčky 
i  možnost utuž i t svou kondici 
ve  fitness, poté relaxovat na  masáži 
a  třeba využít i  služeb tatéra, to vše 

byla její pestrá paleta. 

Přesně ve 22.  00  hodin mohla každá z  dam vyzvat 
k  tanci toho, kdo je jejímu srdci blízký při vyhlášené 
dámské volence. Během chviličky se  sál zaplnil 
žlutými růžemi, které tančily spolu s jednotlivými páry 
na  parketu. Toto elegantní souznění zanedlouho 
vystřídala divoká jízda ve  stylu disco nebo i  lidově 
rozdováděná, přesto mnohými páry skvěle odtančená 
polka či král všech tanců – valčík. 


Večer uchopila noc a  blížící se  ráno uzavřelo 
Reprezentační ples města Kryry pro rok 2024. Nechť 
žije ples města roku 2025!

Foto Laurencia Helásková, text redakce EM 

Společenské a kulturní dění
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Z kulturního dění

Předpověď počasí neslibovala nic 
dobrého a  ještě za kuropění si mnohý 
povzdechl, že ten letošní masopustní 
průvod nejspíše zmokne. Ta tam byla 
vzpomínka na  pochod masek v  závě-
jích sněhu - obrázek, který se  vybaví 
mnohým z  nás. Nakonec sice nena-
sněžilo (to možná někoho zamrzelo), 
ale hlavně nepršelo (a  to určitě 
nemrzelo nikoho). Průvod roku 
2024  byl ve  znamení krásného slu-
nečného, příjemného, téměř jarního dopoledne. 
Novodobá tradice se  vrátila do  našeho městečka 
před třemi lety a  ještě pořád si nedopřává hojné 
účasti veřejnosti, což je velká škoda! Letos se křížit 
ulice města vydalo více než dvacet masek…


Vše začalo velmi slavnostně. 
Před městský úřad dorazili 
snoubenci, které starosta 
města nakonec přece jen 
neoddal, což ale ani sa-
motný pár nemrzelo! Šlo 
hlavně o  to se  pobavit, 
udělat radost přihlížejícím, 
dodat celému veselí punc 
staré tradice, která odpra-
dávna odhání zimu a  zaha-
juje 40 dnů trvající půst. 
Masopustní kratochvíle sahá 
hluboko do historie. Slavili ji 
chudí i bohatí, hostiny v tuto 
dobu pořádali sami králové 
pro své poddané…  

Družba s  nevěstou nebyly 
jedinými maskami reje. 
Nechyběl i  tradiční medvě-
dář s  medvědem, Turek, 
šašek, klaun, cikánka, farář, 
jeptiška, kominík, smrtka, 
ženuška, ponocný, ale i  ne 
tak tradiční gorila s  flaši-
netem, Mexičan a  mnoho 
dalších. Našlo se  i  pár 

dětských masek, které se s vel-
kou chutí k průvodu přidaly.

Na taneček a dobré občerstvení 
zašel průvod do  několika 
domácností ve  městě. Koho 
potkal, toho pobavil. Pochopení 
měli nakonec i  řidiči (i když ne 
všichni), kteří trpělivě počkali 

se svými automobily, až masky 
projdou ulicí či dotančí s hospodářem či hospodyní 
před jejich domy. Tanec byl odměnou za  bohatou 
výslužku. Mluvčí masopustu za  to také všem 
v  pohostinné domácnosti povinšoval blahobyt, 
štěstí a radost!

DOPOLEDNE

ODPOLEDNE 


M AŠK AR N Í 

VESELÍ PRO DĚTI


17. ÚNORA 2024

Pozdraven buď hospodáři,

ať září úsměv na tvé tváři!


Právě přišel průvod masek,

aby se tu na chvíli zasek!


Nejdříve písně a pak tanec,

jdeme k tobě na dlabanec!


A až bude po tanečku,

tak nám nalej kořaličku!


Za všechno ti masky pěkně děkují,

štěstí, radost a blahobyt ti vinšují!



-  -18

Fašank, ostatky, voračky, končiny, šibřinky a možná by 
se  našel i  další půvabný český název pro radostnou 
lidovou oslavu, která se  znenadání přehoupla 
do odpoledne, jež v Kryrech patřilo především dětem. 

Po  průvodu následoval karneval v  kulturním domě, 
který uzavřel rej pestrobarevných masek putujících 
ulicemi města. Zde taktovku dění převzalo duo klaunů 
Pepišto a  Peťula, které završilo karnevalové veselí. 
Do  sálu kulturního domu dorazila stovka masek 
se  svým doprovodem. Klauni do  Kryr přivezli svou 

neodolatelnou show plnou skečů, scének, tančení, 
soutěží a  vtipných situací, jež strhly ke  společné 
zábavě všechny děti ať již v masce, nebo bez ní. 

Nechybělo také vyhodnocení těch nejkrásnějších, 
ačkoliv nápaditých masek dorazila většina. Bylo dost 
těžké vybrat tu „NEJ“, proto porota nakonec ocenila 
především masky domácí výroby. 

Na  „bednu“ nejvýše vystoupala ovečka Shaun, hned 
pod ní malé růžové prasátko a bronzová byla myška 
chycená do  pastičky. Smutné ale nemusely být ani 
ostatní děti. Všechny obdržely plno sladkostí a hlavně 
se velmi dobře bavily až do podvečerní šesté hodiny, 
což bylo nejdůležitější.

Závěrem nezbývá než poděkovat všem maskám 
průvodu, dále také všem dětským maskám 
odpoledního karnevalu. Určitě také veřejnosti, jež 
se  k  akci připojila a  především v  průvodu tak 
podpořila nadšení několika dobrovolníků, kteří 
nechtějí, aby oslava běžná v  jiných městech celé 
republiky a nejen té (můžeme zajít opravdu daleko, až 
do míst, kde probíhá pompézní karneval sa-
motného  Ria De Janeira nebo slavný karneval 
nádherných masek v italských Benátkách), se v Kryrech 
udržela a  hlavně byla vnímána jako tradiční oslava, 
která k tomuto období bezesporu patří. 

Nelze zapomenout na  poděkování patřící pořa-
datelům obou oslav - městu Kryry, kryrským 
májovníkům a  členkám Volnočasového centra Bertík 
Kryry - ti všichni zajistili veškeré zázemí. V neposlední 
řadě Laurencii Heláskové za fotodokumentaci.  


Z kulturního dění

Milý pane hospodáři,

otevři nám příští rok,


popřejeme tobě zdraví,

v kole přidej k nám svůj krok!


Bude-li nás o to více,

radostná buď tvoje líce!

Bude-li nás stovka celá,


veselo slibujem od rána do večera!

Bude-li nás bezpočet a půl,


štědrost nikdy nemine tvůj stůl.

Bude-li nás velká družina,


pochválen buď tvůj dům i rodina!




-  -19

Z kulturního dění

Text redakce EM, Jaroslav Vágner

Foto Laurencia Helásková 
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ME ZINÁRODNÍ  DEN  ŽEN SE  V  NAŠEM 
MĚS T Ě  PŘIPOMÍNÁ  PRAVI DEL NĚ...

Dne žen se zúčastnily ženy z Kryr, Strojetic a Stebna v hojném počtu 
sedmdesát. Po  zahájení vystoupily děti z Mateřské školy „Pohoda“, 
které si i s žáky ze školní družiny připravily pro ženy hezká přáníčka. 

Poté pan místostarosta Petr Ulke ženám popřál a  každé předal 
kytičku. Dalším překvapením byly kryrské mažoretky se  svou 
sestavou na hudbu Bedřicha Smetany „Vltava“. Mohu říci, že všechny 
v  sále překvapily a  sklidily veliký potlesk.  Všem vystupujícím 
děkujeme!

Z kulturního a společenského  dění

9. března 2024, 

Kulturní dům Kryry

Mezinárodní den žen je pěknou příležitostí obdarovat ženy v  našem okolí květinou. 
Poděkovat jim možná už jen za to, že tu pro nás jsou. Je to jeden z tzv. „zneužitých“ svátků, 
který ale v  toku dějin přežil a plnou parou pádí vstříc už svým 113. narozeninám. Proč 
vznikl, je všeobecně známo a  slaví se  v  mnoha místech podobně. Dnes je vnímán 
především jako poděkování ženám a  příležitost pro ně sejít se  v  příjemné společnosti, 
na chvilku se zastavit a užít si příjemné chvíle v krásném jarním čase. Boj o rovnoprávnost 
ženských práv ve  veřejném životě již není hlavním posláním tohoto svátku. Genderová 

rovnost se  stává běžnou součástí našich životů. Květinou tento úvodník začíná 
a květinou i končí – Mezinárodní den žen totiž úspěšně dohnal svátek Sv. Valentýna 
či Den matek co do  vytíženosti floristek. V  týdnu před jeho oslavou stojí před 
každým květinářstvím, tedy i  tím kryrským, zástup kupující vázanou či hrnkovou 
květinu pro svou manželku, maminku, babičku…. Za krásné gesto svým mužským 
protějškům my ženy ze srdce děkujeme!

Úvod zpracovala redakce EM
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Po krásných vystoupeních už ženy čekala pouze volná 
zábava při hudbě manželů Pagáčových.


Celé odpoledne panovala dobrá nálada a při odchodu 
ženy děkovaly za pěkně prožitý den, který pro ně 
připravil Klub žen a Zdravotní klub z Kryr.


Děkujeme městu Kryry za  financování tohoto dne 
a za svoz žen z BPS Kryry a spádových obcí.


Co říci závěrem, snad jen to, že se  těšíme na  další 
vydařené akce ve spolupráci Klubu žen a Zdravotního 
klubu.


Z kulturního a společenského  dění

"Velice děkuji za krásný 
zážitek u vás! Program jste 
měli velmi hezký, děti i slečny 
mažoretky byly krásné. Bylo 
milé, že pro ženy takovouto 
akci děláte, tedy dokonce s 
programem a s občerstvením! 
To je vidět málokde!"


Poděkování od paní Jany 
Kučerové z Prahy, která zavítala 
o víkend do našeho města a své 

díky vzkázala prostřednictvím 
naší redakce organizátorům 

Za KŽ napsala Stanislava Veselá
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Každopádně se půvabná květnová slavnost rok, co rok 
v našem městě rodí zas a znovu. A nutno dodat, že si jí 
užívají generace všechny – od  dětí až po  seniory. 
Nebude tomu jinak ani v letošním roce 2024. 


Redakce našeho zpravodaje proto oslovila jednu 
členku z organizačního týmu májů, Janu Vágnerovou. 
Můžu prozradit, že její první reakce na návrh 
rozhovoru, byla velmi zdrženlivá - "Já a rozhovor?" a 
následoval úsměv od ucha k uchu, "To nebude nikoho 
zajímat...!" Naopak, osobně si Janu s organizací májů 
spojuji a myslím, že i díky ní se tato tradice  zachovala, 
takže skromnost a obavy stranou, jsem moc ráda, že 
nakonec souhlasila.   


Jano,  jak početný je tým, který tvoří zázemí májů?


Hlavní dění, organizaci mám na  starosti sama 
a dohromady je nás asi deset. Záleží na tom, co je zrovna 
potřeba udělat a vyřešit, zda je to práce spíš pro kluky 
nebo holky. Potom taky, kdo má, jaké známé, kteří jsou 
ochotní nám pomoct, jaké, kdo máme možnosti anebo 
zkušenosti. Vše se může při organizaci hodit.


Kolik času vám příprava zabere? Všechno chystáte 
dobrovolně ve vašem osobním čase, který byste mohli 
trávit s rodinou, na dovolené apod.


Řekla bych, že nás to všechny baví, vlastně by do  toho 
nešel nikdo, kdo by se na tu akci netěšil a nedělal to rád. 
Přípravy začínají hledáním termínu. Takže se domlouvám 
s  městem nejpozději na  konci roku, abychom měli v 
květnu volný sál v kulturním domě a akce se  termínově 
nekryla s  jinou. Největší práce nastane tak měsíc před 
konáním májů. Musí se domluvit májka velká a potom ty 
malé a další věci jako např. koňský povoz, hudba. 


Kolik rozdáte májek a kolik májovníků – kryrské 
mládeže se v současnosti aktivně zapojuje?


V  krojích nás je kolem 50 osob. Kdysi dávno jsme byli 
rádi za 30 krojovaných, ale vypadá to, že tyto časy jsou 
dávno pryč. Jeden rok nás bylo i  přes 60. Adeptek 
na březovou májku je vždy strašně moc, běžně přes 50. 
Nicméně lidé májku sundají  nebo se  odhlašují. Buď 
nebudou doma nebo o to nemají zájem. Na jednu stranu 
tomu rozumím, nechtějí na nás čekat půl dne nebo mají 
nějaké svoje důvody, ale na  druhou stranu mě to moc 
mrzí.  Ale každému se  líbí něco jiného. Takže to 
samozřejmě respektujeme. 


Mají kryrští májovníci nějakou svoji májovou tradici, 
která se dědí z generace na generaci? 


V  Kryrech je jednoznačně po  generace nastaveno, že 
hlavní májku a  máje samotné chystá jen svobodná 
mládež. Věkově od 15 do asi 25 let, dokud jsou svobodní 
a bezdětní. Přitom v jiných vesnicích, zejména na Moravě, 
je to nastaveno jinak. Májku dělají všichni, zapojí se celá 
vesnice, takže od  chlapců až po  dospělé muže všeho 
věku. A  i  do  krojů se  oblékají nadšenci všech věkových 
kategorií, aby se uskutečnil průvod, kde se vyzvou do kola 
slečny na  vdávání. Což je smysl celých Staročeských 
májů.


A přitom je to pěkná akce, která baví ve výsledku celé 
město. Mají Kryry po těch letech svoje kroje nebo si je 
půjčujete?


Kroje máme už léta vlastní, nicméně některé si 
půjčujeme - konkrétně Kecala, Rychtáře a  někdy Dráby 
z  půjčovny v  Praze. Jsou mnohem hezčí a  lépe 
reprezentují.                                  


Jak vidíš máje v budoucnu, myslíš, že se najde někdo, 
kdo bude v tradici pokračovat?


Tradice se rozhodně udrží, já to ve spoustě záležitostí už 
jen zastřešuji a omladina funguje sama. Hlavně chce, aby 
to šlapalo a byla to ve výsledku jejich hezká akce. 

STAROČESKÉ MÁJE

KRYRSKÁ JARNÍ TRADICE VČERA A DNES
Tradice staročeských májů v našem městě se možná řadí k těm nejstarším. Na ono zvolání: „Čí jsou 
máje? Čí je rozhledna?“ odpovídal „Naše!“, coby součást krojovaného davu, mnohý z nás. Generace 
za  generací prošla tímto půvabným kryrským rituálem. Současná kryrská mládež organizuje svůj 
společný den a  přihlížející věkově odrostlejší jen nostalgicky sledují dění v  ulicích města i před 
jednotlivými domácnostmi s březovou fábory nazdobenou májkou, a nestačí se divit, jak ten čas běží. 
„Není to přece, tak dlouho, kdy jsem byl/a  také v  kroji….“, mumlá si nejeden/a  z  nás, než si záhy 
uvědomí, že pár desítek let od těch dob přece jen uběhlo. Nespoutaný čas rozverné staročeské besedy 
je ten tam…

Kryrská rozhledna 1/2024
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Ráda bych také veřejnost srdečně pozvala 
na  letošní staročeské máje, které proběhnou 
v  sobotu 18.  května 2024, a  to za  každého 
počasí (snad bude hezky – hlavně bez deště!). 
Chtěla bych uvést, že určitě vítáme každou 
novou domácnost, která nám otevře a  zajde 
s námi do  kola na  taneček před svým domem. 
Nemusí to být jen ti, kteří mají doma mladou 
dívku, slečnu - májovnici. Budeme moc rádi, když 
se zapojí i ty domácnosti v Kryrech, které třeba 
nikdy neměly možnost, se této májové slavnosti 
zúčastnit, například proto, že v domě nevyrostla 
dívka, která by dostala svou májku. Mají-li chuť 
se aktivně zapojit, stačí, když se předem ohlásí 
na  telefonní číslo 776 867 103, velmi rádi 
každého zájemce z  řad domácností začleníme 
do  trasy. Určitě také všechny srdečně zvu 
i na večerní májovou zábavu. 


Za redakci zpravodaje děkuji za krátký rozhovor a milé 
pozvání na  máje. Ať se  vám vše podaří tak, jak si 
přejete. Zároveň popřeji početnou účast obecenstva, 
bez kterého to nejsou ty pravé máje, a v neposlední 
řadě přeji našemu městu, aby se vždy našlo nadšení 
a  odhodlání kryrských mládežníků, kteří budou 
v organizaci s nadšením pokračovat. Ať se nenechají 
zmást elektronickým online světem a  užijí si toto 
staročeské veselí. Určitě budou jednou na  tuto dobu 
vzpomínat se  stejnou nostalgickou slzou v  oku, jako 
se to teď děje nám věkově starším. 


Kryrské staročeské máje jsou nádhernou, mnohaletou 
tradicí, která se  zde dědí z  generace na  generaci, 
předává se  od jednoho domu k  tomu druhému. 
Nenechme ji proto zaniknout a podpořme ji všichni už 
jen tím, že spolu s  májovníky jejich den s  chutí 
oslavíme. 


Závěrem uvádíme zápis z  kryrské kroniky roku 1973 
a  zároveň uveřejňujeme fotografie kryrských májů. 
Nejstarší jsou již téměř šedesátileté. Určitě si mnozí z 
nás krojované časy rádi připomenou...

Kryrská rozhledna 1/2024

                         O OSLAVĚ MLÁDEŽNÍKŮ TEHDEJŠÍ KRONIKÁŘ PAN PRIKNER ZAZNAMENAL…

„6. května 1973 v 9 hodin byl sraz jízdy 
a krojovaných účastníků z řad mládeže 
na  náměstí. Po  staročeském zahájení 
s.  Ondřejem Milfortem za  asistence 
s. Václava Láhvičky st. Byla zatančena 
Česká beseda žáky ZDŠ, a  tak byly 
zahájeny Staročeské máje v  naší obci. 
Potom průvod prošel celou obcí 
a  tančilo se po obci u všech domů, kde 
byly svobodné dívky. Tyto domy byly 
označeny opentlenými březovými 
májkami. Tento průvod bez přestávky 
trval do 16.  hodiny, kdy začala 
v Sokolovně Májová veselice a trvala až 
do půlnoci.“

1973
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Staročeské máje Kryry včera a dnes...na fotografiích

19811967
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1991 1994

Staročeské máje Kryry včera a dnes...na fotografiích
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1995

2001 20022000

2007

Staročeské máje Kryry včera a dnes...na fotografiích
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Staročeské máje Kryry včera a dnes...na fotografiích

2012

2016

Rozhovor poskytla Jana Vágnerová, ptala se Emilie Mazourová

Foto soukromý archiv Jany Vágnerové, Kateřiny Ausbuherové a Emilie Mazourové
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Naposledy jsme si s  vámi 
v  Kryrské rozhledně povídali 
o  dárcích radosti, kterou jsme 
rozdávali i  obdrželi v  době 
Vánoc. Mateřskou školou se nesl 
zpěv Tří králů a  se  svým 
průvodem a  písněmi jsme pod 
vánočním stromem na  náměstí 
popřáli nejen rodičům, ale 
i  kolemjdoucím obyvatelům 
Kryr. Štěstí a radost ještě mohly 
dě t i zaž í t pod stromečky 
ve třídách při dodatečné nadílce 
dárků. 

V  lednu bylo hodně nemocných 
dětí a  mateřská škola byla 
poloprázdná. “Neštovice, vlašto-
vice“ naštěstí odletěly, a  po-
stupně se nám děti vrátily.

Díky počasí jsme si užívali 
sněhovou nadílku, seznamovali 
jsme děti se  životem v  zemích 
kde vládne led, sníh a paní Zima bydlí po celý rok. 
K  této příležitosti nám zavítalo sférické kino 
s pohádkami o životě v moři, a za polárním kruhem. 


Uvítali jsme divadlo „Z Bedny“ se  zimní pohádkou; 
přijela k nám „Veselá kytara“, která rozproudila děti, 
rozehrála naši školu nástroji a  písničkami, každé 
z dětí bylo  21. února muzikantem. 


Děti, mládež, školská zařízení...MŠ KRYRY

leden a únor 2024

v Mateřské škole POHODA Kryry

Jaro vítáme tě! Mateřinka je v jarním kabátku, všechny hry 
a činnosti nám otevírají vrátka do přírody, ven k rostlinám, 
ke  zvířatům, na  delší procházky i  ke  sportům. Máme 
za sebou mírnou zimu a spoustu aktivit uvnitř i vně školy. 
Povím vám, co jsme zažili během prvních dvou měsíců roku 
2024.

„PŘIŠLO JARO 
DO VSI, KDE JSI ZIMO, 


KDE JSI?“
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Doba masopustu je příležitostí k  radovánkám 
a  nejen ve  městě se  s  masopustním průvodem 
prošly děti v  maskách zvesela a  zatančily si při 
karnevalu v  kulturním domě, ale i  u  nás byl 
masopust a  jarmark, který k  němu patří. V  rámci 
spolupráce s rodiči vyráběli doma maminky a tátové 
s  dětmi výrobky do  „prodeje“ při hře na  jarmark 
a v pátek 1.3. se vesele prodávalo a nakupovalo vše, 
co se ve školičce, či doma vyrobilo.

A abychom nezůstávali jen v Kryrech, vyjíždějí děti 
10 x  do  plaveckého bazénu v  Rakovníku, 
na předplaveckou průpravu.

Moc si pochvalujeme spolupráci se  ZŠ v  Kryrech 
a  děkujeme zejména paní Mgr. Mirce Duškové 
za skvělou přípravu pro předškoláky na přechod do 
1.  třídy. Budoucí prvňáčci, „Lvíčata“ se  pravidelně 
stýkají při různých činnostech buďto v  naší 
mateřince, nebo v  základní škole, při společném 
čtení, hraní, vyrábění s  budoucími deváťáky. 
Současní osmáci si naše malé prvňáčky „adoptují“ 
a pomohou jim překonat strach z nového. Základní 
škola pro ně nebude velkou neznámou, děti díky 
této spolupráci poznají místa, která mají všichni žáci 
rádi – jídelnu, tělocvičnu, školní družinu, hudební 
koutek, videosál, přírodovědné exponáty, děti 

Děti, mládež, školská zařízení...MŠ KRYRY
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se  budou těšit na  nové věci, budou mít „velkého 
kamaráda“ mezi deváťáky, který jim případně pomůže, 
nebo se jich zastane. Tato spolupráce má samozřejmě 
i velmi dobrý vliv na  školáky, sami si vyzkoušejí péči 
o  slabšího, budou oporou a  obohatí se  o  nové 
zkušenosti.

V měsíci únoru nás také navštívily pracovnice české 
školní inspekce, aby zhodnotily úroveň práce naší 
školy. Inspekční činnost trvala tři dny a byla podrobně 
kontrolována každá kapitola naší školní práce, nejen 
výchovně vzdělávací, ale i zajištění bezpečnosti dětí, 
financování a  hospodaření s  prostředky státního 
rozpočtu, dodržování platné legislativy. Každá 
kontrola vnáší do  všech zařízení nervozitu a  míru 
velké zodpovědnosti všech kontrolovaných ke  škole 
jako takové. Byli jsme mile překvapeni nejen osobami, 
které nás přijely prověřit, ale hlavně způsobem, jakým 
inspekci vedly. Získali jsme cenná doporučení, ale 
i  ujištění, že práci děláme dobře, což nás všechny 
motivuje pracovat s  dětmi ještě více a  s  novými 

náměty. Inspekce chválila naši „otevřenou školu“, která 
má rozsah být přístupná různým věkovým skupinám, 
vnějším spolupracovníkům, odborníkům a  speciálním 
potřebám některých dětí. Inspekce se mění, je opravdu 
metodickou a  poradní a  to nás mile překvapilo. 
Všichni, provozní a  pedagogičtí zaměstnanci byli 
a jsou skvělí a já jim za to děkuji.


A pokud vás zajímá, co nás čeká v  nejbližší 
budoucnosti, pak čtěte dále:

8. března slavíme Mezinárodní den žen, připravujeme 
s  dětmi dárky pro maminky, ale i  program 
na  vystoupení v  Kulturním domě v  Kryrech. 
Připravujeme se na jarní svátek – Velikonoce; čeká nás 
tvořivé odpoledne s rodiči.

Měsíc březen a duben máme v kalendáři akcí zaplněný 
díky OP JAK – možnostem evropské dotace. Děti 
se  nejen v  naší mateřince, ale i  mimo ni budou 
potkávat s odborníky na digitální, logické a kreativní 
myšlení v šestnácti projektových dnech. 

Děti, mládež, školská zařízení...MŠ KRYRY
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Zapsala: Věra Melicharová, ředitelka MŠ Pohoda v Kryrech 


Navštívíme „Mlýn v Kačici“ u Kladna, kde se budeme 
hravou formou zabývat recyklací a v  jednom dni pro 
nás organizátoři uspořádají olympiádu. Plánujeme 
výlety se všemi dětmi, divadla, ale i zápis do naší MŠ, 
který bude 6. května. Podrobnosti k němu se zájemci 
dozví na stránkách www.mskryry.cz.


A závěr roku? Samozřejmě se potkáme s rodiči na naší 
zahradě, kterou musíme připravit na sezónu, chystáme 
závěrečné, poslední rozloučení s předškoláky.


A  plánujeme prázdninové práce, malování, zřizovatel 
pro nás chystá fotovoltaiku a poslední etapu zateplení 
školy a  my plánujeme úklid a  přípravu nového 
školního roku.


S předstihem nyní plánujeme velkou oslavu mateřské 
školy v  příštím roce, MŠ v  Příčné ulici oslaví 40  let 
svého vzniku a předškolní vzdělávání v našem městě 
oslaví 80  let od  svého vzniku. Moc se  těšíme 
a plánujeme pozvat všechny bývalé zaměstnance, ale 

i vás, kteří jste mateřinku navštěvovali, pozveme hosty 
a  u  příležitosti vytvoříme zajímavý program! Ale to 
hoooodně předbíhám...


Na závěr mého povídání mám na srdci jedno obrovské 
přání:


Všem vám přeji za náš kolektiv, za naše děti i rodiče:


 

 KRÁSNÉ JARO V MÍRU 
A VE ZDRAVÍ!

Děti, mládež, školská zařízení...MŠ KRYRY
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Dne 8. ledna 2024 se ve školní družině v Kryrech odehrálo srdečné setkání mezi žáky osmé třídy a našimi 
nejmladšími školáčky – předškoláky z mateřské školy Pohoda. Tato iniciativa, která měla za cíl posílit vztahy 
mezi různými věkovými skupinami, přinesla nejen radostné chvíle plné smíchu, ale i příjemnou atmosféru 
vzájemného porozumění.

Každý žák osmé třídy se  zhostil role průvodce 
a  vzal si  na  starost jednoho nebo dva 
předškoláky. S  úsměvem na  tváři je provedli 
po  školní družině a představili jim různá kouzla 
školního prostředí. Tímto způsobem bylo 
vytvořeno bezpečné prostředí pro mladší 
předškoláky, kteří mohli od  starších spolužáků 
získat důvěru a  zažít první kroky ve  školním 
životě.  Po  průzkumu družiny následovalo 
společné hraní s  různými hračkami, které jsou 
běžnou součástí naší školní družiny. Starší žáci 
se  snažili vytvořit příjemné prostředí pro své 
mladší kamarády a  společně si užívali radostné 
chvíle strávené hravými aktivitami.

Na závěr setkání jsme si všichni dopřáli 
odpočinek při společném popíjení teplého čaje 
a  ochutnávání domácího cukroví, které nám 
připravily naše vychovatelky. Proto jim patří 
výrazné poděkování, protože se  postaraly 
o vytvoření příjemného prostředí. Za to jim velmi 
děkujeme!!! 

Děti, mládež, školská zařízení...ZŠ KRYRY

Po prázdninách opět ve škole
SETKÁNÍ ŽÁKŮ OSMÉ TŘÍDY S PŘEDŠKOLÁKY 

VE ŠKOLNÍ DRUŽINĚ 

SPOLEČNÁ RADOST A LASKAVOST



-  -33

Děti, mládež, školská zařízení...ZŠ KRYRY

Text: Johanka Huschinová, Adélka Bělíčková, žákyně 8. třídy ZŠ Kryry

 

Tato chvilka posílila nejen pouto mezi žáky, ale 
i  atmosféru vzájemného respektu a  solidarity 
ve školní komunitě. 

Těšíme se na další příležitosti, jak spojovat různé 
generace naší školní komunity a  budovat tak 
pevné vztahy mezi našimi žáky.

LED NOVÉ 
SPORTOVNÍ 
Ú S P Ě C H Y 
Ž Á K Ů 
Dne 11.  1. 2024  se  na ZŠ Husova 
v  Podbořanech uskutečnily závody 
ve skoku do výšky. Naši žáci si odnesli 
pěkná umístění ve  všech kategoriích. 
Za  mladš í žákyně z ískala Ema 
Lohvynenlová stříbro, za  mladší žáky 
získal stříbro Lukáš Zelenka a  bronz 
Václav Fencl, v kategorii starších žákyň 
a  žáků získali bronz Radka Lvonská 
a  Tibor Rejda. A  abychom měli sbírku 
ocenění ucelenou, získaly starší žákyně 
1. místo v  turnaji v přehazované, který 
se  konal ve  sportovní hale v  Pod-
bořanech pod záštitou ZŠ Lubenec. 

Všem žákyním a  žákům gratulujeme 
a těšíme se na další sportovní soutěže. 

Text: Mgr. Jitka Kouřilová,  učitelka tělesné výchovy

Fotografie: Mgr. Marek Břečka
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Přípravy na tento inspirativní projekt začaly 
již několik týdnů před jeho zahájením. Žáci 
se  s  nadšením zapojil i do  př íprav, 
vyhledávání informací a zdobení tříd věcmi, 
které přinesli ze svých domovů.

Projekt se  nesl v  duchu interaktivního 
procházení žáků školou učebnou dějepisu, 
kde se  seznamovali se  všemi odstíny 
afrického kontinentu. Návštěvníci byli 
rozděleni do  skupin, a  jim byli přiřazeni 
průvodci z osmého ročníku, kteří je provázeli 
po Africe. Vzácné okamžiky nebyly omezeny 
pouze na  vyprávění žáků 8.  třídy, ale také 
na  exponáty, jako jsou například hyena 
skvrnitá, kaloň plavý, papyrus, africké masky, totemy, 
amulety nebo květiny, které běžně zdobí školní 
prostory.


Projekt pokračoval v  učebně fyziky, kde na  ná-
vštěvníky čekala překvapení rozdělená podle 

věkových kategorií. Pro 1.  a  2.  třídu 
a  mate řskou školu byl p ř ipraven 
vzdělávací pořad s  názvem „Poznáváme 
Afriku“, kde žáci objevovali zvířata 
v  africkém prostředí. Starší žáci (3. - 
5.  třída) se  seznámili s  krátkým filmem 
o  Africe a  oceánu, který sledovali 
za  pomocí 3D  brýlí. Žáci od 6.  do 
9.  ročníku si mohli prohlédnout film 
o  Africe, poznat mořský svět 3D  brýlemi 
a podívat se s potápěčem na dno oceánu 
s  360° vizualizací, používající tablety či 
mobilní telefony. Návštěvníci ze  základní 
školy získali  do  svého vytvořeného pasu 
razítko, které potvrzuje, že spolu s  námi 
navštívili Afriku.


„Tento projekt byl pro nás všechny velkým zážitkem. 
S  celou školou a  mateřskou školou jsme se  zábavně 
podívali do Afriky a dozvěděli jsme se mnoho zajímavých 
informací.“


Adélka Bělíčková, Denisa Sládková,

Johanka Huschinová (8. ročník ZŠ Kryry)


PROJEKT: 


„CESTUJEME S OSMÝM 
ROČNÍKEM PO AFRICE“ 


ROZJÁSAL ŠKOLU BAREVNOU PESTROSTÍ

Děti, mládež, školská zařízení...ZŠ KRYRY

Ve středu 30.  ledna 2024  se  na kryrské škole odehrál mimořádný celoškolní projekt s  názvem „Cestujeme 
po Africe“. Tuto akci se podařilo úspěšně zorganizovat osmému ročníku pod vedením třídní učitelky Miroslavy Duškové. 
Obohatila nejen vzdělávací prostředí žáků o  informace o Africe a její kultuře, ale také posílila vzájemné vztahy mezi žáky 

kryrské školy a předškoláky z Mateřské školy Pohoda Kryry.
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Naše třída se  zúčastnila projektového dne v  rámci 
celoročního projektu „Škola na cestách“.


Tentokrát jsme zavítali do  Afriky. Učebna dějepisu 
se  stala naší první zastávkou. Zde jsme se  dozvěděli 
spoustu zajímavých informací o životě v Africe. Všechny 
nás nadchla skvěle připravená výstava a  úžasná 
atmosféra. Chvílemi jsme si připadali, jako bychom byli 
skutečně v  Africe. Další zastávkou na  našem putování 
po Africe byla učebna fyziky, jež se proměnila v minikino. 
Zhlédli jsme zde připravené 3D tematické filmy. Krásnou 
atmosféru doplnily zapůjčené tablety. Tímto děkujeme 
žákům osmé třídy a  jejich paní učitelce za  nevšední 
zážitek. Připadali jsme si jako návštěvníci muzea.


Nicol Kopřivová, Nikola Köröšíová 

9.A ZŠ Kryry


Princeznami, čaroději, superhrdiny, zvířátky a dalšími bytostmi se to na karnevalu jen hemžilo...

Všichni se dobře bavili, nechybělo hodnocení masek... Zábavný program si připravila Inka Rybářová s doprovodem...

15. února 2024, tělocvična ZŠ KryryKARNEVALOVÉ ODPOLEDNE 

VE ŠKOLNÍ DRUŽINĚ
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Dětská návštěva vykouzlila babičkám a  dědečkům 
úsměv na  tváři. V  dobré náladě při společném 
zpívání lidových písniček a u pěkného povídání jsme 
byli také kreativní. Společně jsme si připomněli 
přicházející jaro a vytvořili si květinové zápichy.


Únorové setkání bylo pro všechny velmi příjemné. 
Velmi pozitivně jej vnímaly děti, velkým potěšením 
bylo pro jednotlivé obyvatele domova, což je patrné 
i  z fotografií. Moc jim děkujeme za milé přijetí a 
těšíme se brzy na další setkání!

Děti, mládež, školská zařízení...ZŠ KRYRY

M E Z I G E N E R A Č N Í 
SETKÁVÁNÍ ŽÁKŮ ŠKOLNÍ DRUŽINY 
S E  S E N I O R Y  K R Y R S K É H O  D O M O V A

29. února 2024

Mezigenerační setkávání dětí a  seniorů nebo také mezigenerační učení realizuje školní družina 
pravidelně. Je to velmi přínosná aktivita jak pro obě generace, tak pro celou společnost. Byla běžnou 
součástí našich životů od nepaměti, aniž bychom si to museli nutně uvědomovat. Pomáhá všem získávat 
zkušenosti v  rámci mezilidských sociálních vztahů, vzniká tak vzájemné porozumění a  přátelství. Děti 
se  učí respektovat staré lidi, chovat se  k  nim s  úctou a  pokorou a  starší spoluobčané se  necítí tak 
osamoceni a  opuštění, mají chuť předat své osobní životní zkušenosti a dovednosti mladší generaci. 
Realizuje se  tak vzájemné učení a  obohacování mezi oběma generacemi. Proto jsme se  v  posledním 
únorovém odpoledni opět vydali s žáky školní družiny na návštěvu obyvatel Bytů pro seniory v Kryrech. 

 

Text: vychovatelky ŠD, foto: Šárka Marišlerová  
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Sedím v malé cukrárně a  dávám si kávu a  zákusek. 
Jsem tady ve  městě na  nákupu. Za  chvíli sednu 
do auta a jedu domů, do tepla a už nevystrčím nos. 

Kousek ode mne sedí člověk. Očividně „bezdomovec“. 
Ošuntělý zjev, zarostlá brada, dlouhé mastné vlasy 
a  teplá bunda má už něco za sebou. Pod stolem dvě 
velké igelitky. Veškerý majetek se  vtěsná do  dvou 
tašek. Přemýšlím, co bych si asi dal já do tašek. 
Stačily  by mně dvě? Co všechno potřebuje člověk 
k životu? Člověk obklopený komfortem, který ani jako 
komfort nevnímá. Potřebuje mobil, tablet, počítač, 
televizi se stovkami programů, elektrokolo?

Potřebuje mít alespoň jedno teplé jídlo denně, které 
si sní doma, v  teple u stolu. Potřebuje teplou sprchu, 
teplou postel, svoji oblíbenou peřinu. Potřebuje mít 
blízké okolo sebe. Někoho, kdo mu připomene, aby si 
vzal prášky, někoho, kdo mu vynadá, že sis neumyl 
ruce, někoho, kdo ti popřeje dobrou noc!

Pozoruji toho muže, který popíjí čaj. Už je určitě 
studený, ale chce sedět v teple co nejdéle. 

Na co myslí? Na to, co musí koupit, nesmí zapomenout 
jít k lékaři? Jak dopadl včerejší hokej, už bych měl asi 
pořídit nové gumy na auto a ten vysavač pořád nějak 
zlobí... Myslíme si, co máme problémů, co nám 
všechno schází, co to ta naše vláda pořád vymýšlí. 
Zase nám přidali jen čtyři stovky...

Zamyslíme se  někdy nad tím, že bychom mohli mít 
svůj majetek jen ve dvou taškách? Myslet jen na  to, 
jak přežiji dnešek, zítřek, tenhle týden... Kde budu 
dneska spát, co budu jíst, co budu celý den dělat. 

Jsou ledové dny a  do  léta ještě hrozně daleko. 
Samozřejmě, někdo si řekne, může si za  to sám, 

nemusí takhle žít. Ale ví ten někdo, jaký má ten muž 
příběh? Co prožil, co ho dostalo na ulici?

Odcházím a měl bych mít pocit spokojenosti. Jsem rád, 
že se mám tak, jak se mám. Ale ten pocit nepřichází. 
Myslím na  toho nešťastného člověka, na  jeho osud. 
Ale to je asi tak všechno, co pro něho udělám. V autě 
mám teplíčko, za chvíli jsem doma, dám si čaj a budu 
přemýšlet. Možná si o tom zážitku něco napíši. Komu 
to pomůže? Je nás asi málo, kdo se  nad tím 
pozastavíme, vždyť máme vše, co potřebujeme, a ještě 
je to málo. Mělo by z toho nakonec vyplynout nějaké 
ponaučení? Mělo, ale to si musí každý udělat sám 
u sebe ve své hlavě, ve svém svědomí.


Informace z Městské knihovny Kryry -  "Čtení ke kafíčku"

 

Text: Bc. Jaromír Hykl, bez jazykových korektur redakce  

LEDOVÉ DNY

Po celý den se teploměry nepodívají nad nulu. 
Výraznější oteplení je v  nedohlednu. Pocitová 
teplota je snižována větrem na  celém našem 
území. Arktické proudění bude citelné, varují 
meteorologové...



-  -38

KNIŽNÍ TIPY NA JARNÍ ČTENÍ

MĚSTSKÁ KNIHOVNA KRYRY 


NABÍZÍ TYTO NOVINKY:

Zájemci z řad veřejnosti, kteří chtějí publikovat svá literární díla doposud schovaná v "šuplíku", na stránkách městského 
zpravodaje, mohou své příspěvky zasílat na mail knihovna@kryry.cz. Obsahem maximálně dvě stránky formátu A4, v textovém 
souboru MS Word. Nebude uveřejněn text s nevhodným obsahem, vulgární, neetický, politicky vyhraněný a kohokoliv 
dehonestující. 

PRO ŽENY
Každý má někde tu svou 
spřízněnou duši, ne každý ji 
s i ce p o t k á , a l e něk d e 
na  světě je, což je na  jednu 
stranu smutné na druhou, ale 
máte celý život na  to ji 
potkat, pokud už se  tak 
nestalo.


Romantická jednohubka, co 
se  čte úplně sama. Pokud 
věříte ve  spřízněné duše, 
osud apod., tak bude tento 
p ř íběh p řesně p ro vás 
a možná se  v  něm i  trochu 
najdete. A pokud ne, určitě si 
zamilujete myšlenky, postavy 
i zápletku.

Informace z Městské knihovny Kryry

"CHODÍŠ TAKÉ DO KNIHOVNY?"

MĚSTSKÁ KNIHOVNA VÍTÁ KAŽDÉHO NOVÉHO 
ČTENÁŘE, NEVÁHEJTE A PŘIJĎTE SI PRO 

ČTENÁŘSKÝ PRŮKAZ!

PO, ST 13.00 - 17.00 


ÚT 08.00  - 13.00 

ČT 12.00 - 15.00


SPOLEČENSKÉ ROMÁNY

Petra Dvořáková patří mezi 
oblíbené české autorky a její 
novinka  skvěle vystihuje 
vztahové a mezigenerační 
problémy, staré křivdy a 
pozdější vliv na chování a 
výchovu.  Autorka si umí ve 
svých knihách pohrát s 
komplikovanými povahami a 
rozehrát ponurou atmosféru 
takovým stylem, že si občas 
při čtení říkáte, kolik ještě 
dokáže hlavní postava na 
svých bedrech unést?


„Když není strom ani rodina 
zdravá, churaví a  plodí jen 
pláňata“

PRO DĚTI

Zpívánky 3+

Pohádky na dobrou noc 2+

Pohádky z celého světa 3+

Hravá písmenka 3+

Doprava 3+

Svět zvířat 5+

Atlas světa 6+

Vesmír 6+

Dinosauři 6+

Staré pověsti české 6+

Přírodověda – chytrý školák 8+

ALBI HRY OD 3 DO 8 LET:

Puzzle s příběhy

Hra na dobrou noc

Smajlí karty – písničky

Sirkolamy

Vědomostní pexesa

Algy programuje – tvů rč í 
algoritmy

Agentské bojovky – interaktivní 
mluvící hra

Kouzelné čtení s interaktivními knihami 
„Albi“ pro děti od 2 let do 8 let


KRIMINÁLNÍ 
THRILLERY 

BIOGRAFIE 
A MEMOÁRY
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„Táta byl předsedou JZD taky v  Kryrech, on se  pro 
hospodaření narodil, měl to rád“, začal své vzpomínání 
pan Tarčinec mladší. „To byly roky 1959 až 1966“, 
doplnila svého muže pohotově paní Tarčincová. „Po 
založení družstva tady začínal jako zootechnik. Táta 
neměl ze  začátku školy pro předsedy, tak nastoupil 
nejprve na zimní mistrovskou školu ve Žluticích, to bylo 
na  rok a  potom ještě chodil do  školy po  předsedy 
ve Štědré. Přitom dělal v Kryrech předsedu. No a potom 

už mu nabídli práci v  Běsně, protože to tam šlo 
z kopce. Rozhodli na okrese a poslali ho tam, protože 
věděli, že umí. Do  Běsna šel na  rok, na  zkoušku 
a nakonec se mu tam dařilo a byl tam osm let. Končil 
v  roce 1974, když začala kooperace, se  kterou 
nesouhlasil. Pak dělal vedoucího skupiny pro Běsno 
a  Strojetice. To už byl předsedou družstva v  Kryrech 
Václav Pražák“, vzpomínal dále pan Tarčinec. 


Běsenským předsedou JZD byl pan Tarčinec od roku 
1966. Družstva tohoto typu byl hodně velký risk 
padesátých a  šedesátých let minulého století 

a  po  jejich zavedení to s  hospodařením mnohdy 
nebyla žádná velká sláva, což se  bohužel stalo 
i  v  Běsně. Ovšem pan Tarčinec uchopil svou funkci 
opravdu „od podlahy“. Jeho kancelářský stůl většinou 
zůstával osiřelý, problémy družstva řešil přímo 
„na place“, tedy mezi lidmi v provozu. I  to byl důvod, 
proč velmi rychle krachující družstvo zvelebil tak, že 
prakticky do  své porevoluční přeměny na  soukromé 
zemědělství, nemělo existenční problémy. 


Malebná ves Běsno je nedílnou součástí našeho kryrského regionu. 
Bránu do obce otevírá nádherná ořechová alej směrem ze  Strojetic, 
směrem na Soběchleby pak vede třešňovka. Mezi Běsnem a Vrbicí je 
hranice krajů Ústeckého a Středočeského. Dodnes je to ale především 
typická chmelová osada - chmelnice obklíčily obec ze všech stran. 
Chmelu se  zde neskutečně daří a asi něco pravdy bude i na  tvrzení, 
které se vesnicí léta line jako zelenozlatá nit –„Když v Běsně zasadíš 
násadu od koštěte, tak určitě vykvete“. Když touto vesnicí procházíte 
dnes, nemůžete přehlédnout sice staré, ale pořád krásné statky 
na  návsi, svého času velmi bohatá hospodářství. I  zde naleznete 
doposud spoustu domů, které sloužily jako soukromé sušárny chmele. Ano, chmel se zde pěstoval snad odjakživa, už 
v 19. století zde vykazoval nejvyšší výnosy. Tato rostlina je určitě symbolem této vesnice a asi na dlouhá léta ještě 
bude. Úspěchy dokazuje i  současnost a  současní pěstitelé. Přicházející jaro je jednoznačným impulsem pro nutné 
práce ve  chmelnicích po  vegetačním klidu. Březen otevře novou cestu této rostlině, která potřebuje svou péči 
od první přiorávky, řezu, odkopávání babek, zavádění, zavlažování podporující růst do vršku chmelových konstrukcí 
až po  svou cestu na  česačku ke  konci léta.  Jaro je tu a mezi pěstiteli chmele se probouzí znovu to neodolatelné 
pokušení mít v závěru sezóny maximální výnos z voňavé rostliny, bez které by pivo nebylo pivem a region bez svého 
typického klenotu - zeleného zlata. 


Osobnosti regionu - "Ze vzpomínek běsenského rodáka"

RYTÍŘ CHMELOVÉHO ŘÁDU 

Z KRYR,


IVAN TARČINEC 

TITUL BYL UDĚLEN VE ŠTRASBURKU


Je mi velkou ctí uvést na  tomto místě osobnost 
našeho regionu, která pro běsenský chmel, ale 
nejen pro něj, udělala velmi mnoho. Nemluvím 
o  nikom jiném než o  panu Ivanu Tarčincovi, 
úspěšném předsedovi JZD Běsno a tedy i 
úspěšném pěstiteli zdejšího chmele. Na  svého 
otce pro náš časopis vzpomínal na podzim 
loňského roku jeho syn pan Petr Tarčinec a jeho 
snacha paní Jarmila Tarčincová z Kryr.
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Jak už bylo mnohokrát zmíněno, Běsno bylo vždy 
vesnicí chmele, chmel vesnici živil a živí dodnes, což 
si pan Tarčinec velmi dobře uvědomoval už tehdy 
a možná se  ani moc neví, že to byl právě on, kdo 
v  Běsně spustil první moderní sušárnu chmele 
založenou na  pásovém násypu. Byla to svého času 
nejmodernější sušárna chmele v  kraji – kapsový 
násypník s  příčnými pásy na  vysypání chmele 
z  komor na  podélný pás vedoucí do  klimatizace. 
Velmi účinná a moderní metoda, která ušetřila práci, 
a  že jí celoročně kolem chmele bylo. Proto 
se v Běsně chmel nasypával už v přízemí a plné žoky 
nebylo nutné vyvážet do  nevyššího patra jako 
u  ostatních sušáren v  okolí. Pan Tarčinec se  také 
zasloužil o  stavbu mnohých chmelnic v  Běsně 
stojících dodnes. 


Za  své výborné pracovní výsledky a  obrovské 
pracovní nasazení v oblasti pěstování chmele byl už 
v  roce 1960 vyznamenán a  stal se  Rytířem 
chmelového řádu.  Titul mu byl udělen ve 
francouzském Štrasburku.  


„A to, ale nebylo jediný, co se mu v Běsně podařilo, díky 
němu se  zde používala i  granulačka, tedy vojtěška 
se zpracovávala do granulí. Když končil, stodoly byly plný 
krmení. Díky němu byl také volně ustájený dobytek, který 
měl taky rekordní přírůstky. Myslím, že to tam tak funguje 
dodnes,“ doplnil pan Tarčinec naše další povídání. 


A jeho manželka pohotově z vedlejšího pokoje přináší 
onen řád. Exkluzivně jeho fotografii uveřejňujeme 
na  stránkách časopisu. A samozřejmě následoval 

dotaz, který se nabízel sám, a to, zda si pro ocenění 
mohl pan Tarčinec do Francie také osobně zajet. 
Nestalo se tak, titul mu předávali v Žatci. 


A  ještě jedna historka se možná málo ví, takže sem 
s ní. Když v roce 1968 dorazily ruské tanky i do Běsna 
a  bránily vjezdu na  nesklizená pole směrem 
na  Vesenec, předstoupil před ně neohroženě pan 
Tarčinec v pracovních montérkách a trval na tom, aby 
tanky místo ihned opustily, aby se mohlo vjet na pole 
a  sklízet. Sovětský velitel se optal, z  jakého titulu je 
odtud vyhání, pan Tarčinec na to, že je zdejší předseda 
JZD, čemuž velitel nechtěl věřit. V  tehdejším 
Sovětském svazu totiž řídil předseda kolchozu jeho 
chod pouze z  kanceláře, nosil po  celý den kravatu 
a  pánský oblek, přijel pouze před pole, a  to jedině 
svým služebním vozidlem a úrodu kontroloval pouze 
z  něj. Nebojácný běsenský předseda se  nenechal 
odradit a  trval na  svém a  tanky? Ty sice ještě 
na  dlouho neodjely, ale tehdy uvolnily cestu, aby 
se mohlo sklízet. Nebojácnému předsedovi tedy přece 
jen ustoupily.

CHMELOVÝ ŘÁD MEZINÁRODNÍHO SDRUŽENÍ 
(IHGC)

Byl založen Janem Neohroženým narozeným 
v  roce 1371 v Dijonu, synem Filipa Odvážného, 
vévody burgundského a krále brabantského, 
a  mĕl vyznamenat a poctít všechny pány, kteří 
přispĕli svou prací k  rozvoji a  blahu ušlechtilé 
rostliny chmele pro výrobu piva tak důležité.

Důvod k obnovení tradice se nezměnil. Řád Jana 
Neohroženého je i ve 20. a 21.  století udělován 
potomkům těch, kterým se toto vyznamenání 
dostalo již ve 14. století: chmelařům a sládkům, 
správcům a rektorům vysokých škol, za-
městnancům a pijákům dobrého piva a  všem, 
kteří se zajímají o  „pěstování ušlechtilého 
chmele“ a  „dobré pití“.  Rytíř tohoto řádu je 
nejvyšší titul, který lze získat. 
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Na pana Tarčince se v Běsně ještě dlouho v tom 
dobrém vzpomínalo. Obyvatelé vesnice - 
družstevníci ho vnímali jako velmi schopného 
a  pracovitého předsedu, který věděl, co dělá. 
Proto si ho také velmi vážili. 


Rád na  svého otce vzpomínal také jeho syn a 
spolu s ním na svého tchána i jeho manželka. 
Za  kryrský zpravodaj oběma děkuji za  velmi 
zajímavé povídání, vzpomínání na člověka, 
který dokázal, že vykonávat svou práci s radostí 
a přesto zodpovědně a profesionálně, nebyla a 
ani dnes nemusí být utopie.

KONEC CHMELOVÉ SKLIZNĚ V KRYRECH, V POZADÍ BRIGÁDNÍCI NA NÁMĚSTÍ, JEDEN Z NICH 
PŘEDÁVÁ CHMELOVÝ VĚNEC PŘEDSEDOVI DRUŽSTVA PANU TARČINCOVI, PÍŠOU SE ŠEDESÁTÁ 
LÉTA MINULÉHO STOLETÍ.

BĚSNO - SUŠÁRNA CHMELE, V POZADÍ ČESAČKA

Rozhovor a fotografie poskytli Petr a Jarmila Tarčincovi, 

za redakci KR se ptala Emilie Mazourová, 


ilustrace Běsna redakce KR 
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Letošní svátky nám navíc připomínají i  jeden z  obyčejů, 
který je zvyklostí poměrně mladou a kraj od kraje se může 
lišit . Rok 2024 je rokem přestupným 
a  na  velikonoční pondělí je výzvou nikoliv 
pro muže, ale pro ženy. Je spojen zejména 
s  koledováním a  pomlázkou. Tentokrát, ale 
„šupají“ dívky chlapce. Tento někdy sporný 
obyčej může otevřít téma některých 
neznámých zvyků a významů svátků. Pojďme 
si některé připomenout.


Například už nejznámější koleda: „Hody, hody, 
doprovody…“, přináší nesrozumitelné slovíčko 
„do/provoda“. Provoda znamenala první 
neděli po Velikonocích, protože do 11. století 
se  svátky slavily po  dobu 8 dnů, od  Božího 
hodu velikonočního až do Provodní neděle. 


Známé označení Zeleného čtvrtku může být 
jasné, ale jeho původ se k ničemu zelenému 
nejspíše nevztahuje. Vzniklo pravděpodobně 
zkomolením německého výrazu Grein-
donnerstag neboli Uplakaný/Lkavý čtvrtek 
na Gründonnerstag, tedy Zelený čtvrtek. 


Velikonoční záležitostí je i  tzv. paškál. Tedy 
přimět někoho, aby řekl pravdu. Původně se 
jednalo o svíci v  kostelích zapálenou o Bílé 
sobotě. Před tyto posvěcené svíce byli voděni 
lidé, aby svá slova stvrdili přísahou. 


Zajímavé jsou i tzv. vejdunky/vejdumky, které 
hospodyňky běžně používají i dnes k výzdobě 
domácností a nejedná se o nic jiného než o vyfouklá vejce. 


Svůj čas těsně před  Velikonocemi dostává i  pokrm 
s  půvabným názvem pučálka, který lze nalézt v nejedné 
staré české kuchařce. Zelený, naklíčený a opražený hrášek je 
opravdovou vitamínovou bombou a můžeme jej považovat 
i  za  současný stravovací trend. Tedy trend zvaný pučálka 
nebo pálenec. Pučálka je i jedna z postních velikonočních 
nedělí. 


A znáte občasný povzdech mnohých z nás: „Mám to s tebou, 
ale kříž“. Původně byl symbol kříže chápán jako propojení 
božského (vertikální rameno) a  lidského (horizontální 
rameno) světa, a  stal se  tak symbolem věčnosti. Pro 

křesťany je vítězstvím 
Krista nad smrtí/hříchem, 
u pohanů byl symbolem 
ohně - nářadím ve tvaru 
písmene T, kterým roz-
dělali oheň. Tedy ryze 
pragmatickou a prak-
tickou záležitostí.  


I  to mohou být Veli-
konoce. O  ty letošní navíc 
začíná letní čas. V  noci 
31.  března se hodiny 
posunou o hodinu vpřed z 
2:00 na 3:00.


Velikonoce mají pro mno-
hé z  nás větší či menší 
význam. 


Někteří je vnímají hlavně 
jako stálé čtyři dny volna 
n a  r oz d í l o d  Vá n o c . 
Někteří si zakládají na ná-
b ože n s ké m v ýz n a m u 
a  dodržují mnohé veli-
konoční tradice a zvyky.


Velikonoční zamyšlení – jiný 
pohled na  tyto především křesťanské svátky, uveřejňujeme 
na následující straně zpravodaje. 

PAŠIJOVÝ TÝDEN 2024  

POMLÁZKA BUDE APRÍLOVÁ

Tradinář - oslavy, svátky a obyčeje

Pro některé z nás představují Velikonoce také oslavu příchodu jara 
a  postupné probouzení přírody. Těšíme se  na první kvítka předjaří 
a začínajícího jara – sněženek, čemeřice, podbělu, bledulí, jaterníků, 
prvosenek, krokusů. Nekorunovaným symbolem jara a jarních svátků 
jsou určitě „kočičky“, tedy částečně rozvité pupeny vrby jívy. Už dávno 
odkvetly lísky, na paty jim úspěšně šlape zlatice, známější jako zlatý 
déšť nebo půvabný růžový lýkovec. Nelze ale pominout fakt, že 
se jedná o nejdůležitější křesťanské svátky. Spojují se s ukřižováním 
Ježíše Krista a jeho zmrtvýchvstáním. V souvislosti s těmito svátky je 
třeba zmínit i  židovský svátek Pesach, který se  slaví na  počest 
vysvobození Židů z egyptského zajetí.

Velký pátek - 29.3.2024


Velikonoční neděle  - 31.3.2024


Velikonoční pondělí - 1.4.2024


Velikonoční prázdniny - 

28. března - 1. dubna 2024

Text, foto: redakce EM  

Příjemné 
prožití 


velikonočních
svátků 2024


přeje redakce 
KR
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Egypt máme v současné době spojený s časem 
odpočinku – dovolenou. Události, které 
se  odehrály o  Velké noci v  Egyptě, žádným 
relaxem rozhodně nebyly. Naopak to byl čas 
plný změn, zvratů , překvapení, pochyb 
a  nejistoty. To moc dobře známe z  našeho 
života.

Izraelité se měli sbalit a odejít z Egypta pryč. Už 
je tam nečekalo nic dobrého. Než se to všechno 
mělo stát, tak měli splnit několik úkolů. 
Především jim šlo o život. Jejich záchrana byla 
připravena. Aby se odehrálo, jak vše mělo. Bylo 
potřeba uposlechnout Boha. Pokyny zněly jasně. 
Měli vzít beránka bez vady, zabít ho a jeho krví, 
pak potřít futra dveří. To byla jejich ochrana 
před smrtí. Krev beránka je měla zachránit před 
zkázou. 


Když se  jich smrt nedotkla. Vyrazili vstříc 
novému životu, který nebyl jednoduchý. Prošli 
mořem i pouští. Opustili to, co měli léta zažité 
a  na  co spoléhali. Museli překonat mnoho 
překážek, zbavit se  toho, co je na  cestě tížilo 
a  brzdilo. Na  konci jejich putování je čekala 
svoboda. A  to nejen svoboda fyzická, ale 
i  svoboda vnitřní. Bylo potřeba opustit vězení 
svých starých zvyků, myšlenkových stereotypů, 
předsudků, aby pro svobodu dozráli. 

Během cesty svojí vnitřní proměny, se  stali 
lidmi čistého srdce. Bůh byl během jejich 
ozdravného procesu stále s nimi. Je také s námi 
tady a teď. 

I  pro nás mohou být Velikonoce výzvou 
k  proměně zvláště, když pozveme do  svého 
života Beránka Ježíše Krista. Toho, který mění 

dějiny, situace a  především 
životy lidí. On zemřel 
na  kříži během Velikonoc 
za  naše špatné činy, které 
j sme udě l a l i a  j e š tě 
uděláme. Jeho láska je bez 
podmínek.

Velikonoce nám přináší 
naději, že věci, události 
a  život má hlubší smysl, 
než to možná vypadá. 
Především je to naše volba, 
jak budeme vše vnímat. 
Jaký jim budeme chtít dát 
význam a přesah.

Nebojme se  objevovat 
spiritualitu v  nás a  otvírat 
jí v  našem srdci prostor. 
Nechme se  jí obohatit či 
p r o s t o u p i t a  m o ž n á 
začneme pociťovat , že 
se  v  nás otvírá něco 
nového. Začne to postupně 
klíčit a  růst jako zelené 
osení, které jsme před 
Velikonocemi vyseli.

Tradinář - oslavy, svátky a obyčeje

"VELIKONOČNÍ INSPIRACE -  POKORA ČLOVĚKA"

Přestože se  velikonoční příběh odehrál kdysi dávno, tak nám může být inspirací pro náš život 
i dnes. Začátek velikonočního příběhu se odehrál o Velké noci – Velikonocích v Egyptě. Tak nám to 
popisuje Bible ve Starém zákoně. 

VELIKONOČNÍ PŘÍBĚH INSPIRUJE I DNES

Pro čtenáře KR zpracovala Mgr. Radmila Sýkorová  
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Kam o Velikonocích v blízkém i vzálenějším okolí...
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Cenu prací jsme částečně financovali příspěvkem 
ve  výši 211   000,- Kč, který od  Česko-německého 
fondu budoucnosti obdržely organizace Spolek 
Dietrich a Heimatstube Kronach. Zbytek finančních 
prostředků byl zajištěn ve formě neinvestiční dotace 
ve  výši 473  590,- Kč poskytnuté Ústeckým krajem 
a  dále z  vlastních zdrojů Římskokatolické farnosti 
Kryry ve výši 32 394,73  Kč.


Jako v předchozím roce se při opravě střechy použila 
střešní krytina bobrovka, která je vhodná pro 
rekonstrukci historických budov a která kostelu vrací 
podobu významné historické památky města Kryry. 
Práce budou pokračovat i v letošním roce, kdy bychom 
měli opravit další část střešního pláště a  případně 

i  sanktusník. V  dalších fázích nás čeká rekonstrukce 
věže, na  kterou se  již nyní administrativně 
připravujeme.


Z činnosti spolků a organizací...

DALŠÍ PRÁCE 
NA OBNOVĚ KOSTELA 

NAROZENÍ PANNY MARIE 

V  roce 2023 pokračovaly práce na  obnově 
Kostela Narození Panny Marie v Kryrech. Spolek 
Dietrich, ve  spolupráci s  Heimatstube Kronach, 
a  Římskokatolická farnost Kryry zajistily další 
část rekonstrukce kostela, a to konkrétně opravu 
části střešního pláště nad hlavní lodí. Celková 
cena prací byla 716 984,73 Kč, práce provedla 
společnost Bart Corporation, s.  r.  o., jako 
zhotovitel.

oprava střechy - půdní prostory 
kostela
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Závěrem bychom chtěli poděkovat všem, kteří 
na  obnovu kostela v  loňském roce přispěli, a  to 
zejména Aleši Nevečeřalovi, Marii Rejnušové, Elišce 

Bílkové, Jiřímu Černému, Martinu Veselkovi a  rodině 
Kartákových. Bez příspěvků bychom práce realizovat 
nemohli.

Z činnosti spolků a organizací...

oprava střechy - detail pokládky bobrovek

KRYRSKÉ 
SOUSEDSKÉ 
SLAVNOSTI

Text, foto: Mgr. Petr Hradil za Spolek Dietrich  

I.
Římskokatolická církev, Spolek Dietrich, 

Volnočasové centrum Bertík Kryry, město 
Kryry, ZŠ Kryry a další dobrovolníci 

srdečně zvou veřejnost na sousedské 

slavnosti, které proběhnou


8. června 2024

u Kostela Narození Panny Marie Kryry


kostel se otevře veřejnosti

další program: 


vernisáž obrazů, výstava prací žáků, šermíři, 
pohádka pro děti, hudební a pěvecká 

vystoupení, ukázka ručních prací, bohaté 
občerstvení, tvořivá dílna a dobový 

doprovodný program pro děti a mládež, 

v podvečer "Večer chval - koncert křesťanské 

gospelové hudby"
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Prvním druhem je kačenka česká (Verpa 
bohemica). Tato houba je i  vzhledem 
k  názvu téměř národní českou houbou, 
zkušení houbaři se po ní mohou utlouct 
a  těší se na její růst už od zimy, tak je 
škoda, že mnozí ji ještě neznají. Je 
typická a  poznatelná podle hluboce 
žebrovaného klobouku, který je 
přirostlý k  dutému třeni jen 
v  horní části, sedí tedy na  něm 
„jako zvoneček“. Zajímavá je také 
tím, že v první fázi růstu vykukuje 
ze  země pouze klobouk a  třeň 
začíná růst až později. Kačenka 
začíná růst obvykle koncem 
března a  na  konci dubna svůj 
růst končí. Najdete ji zejména 
pod osikami a  třešněmi, ale 
i  hlohy a  jasany, kdy vyrůstá 
nejvíce na  zastíněných místech 
ze  spadaného listí. V  našem 
regionu roste hojně na vhodných 
místech např. v  okolí Podbořan, 
Krásného Dvora, Nepomyšle 
i  celém Doupovském podhůří. 
V kuchyni je výborná na všechny 
možné způsoby, mým nej-
obl íbeně jš ím jednoduchým 
pokrmem jsou tousty s  ka-
čenkami.

Z činnosti spolků a organizací...

Mykologický 
kroužek 
Kryry  

zve na jarní 
houby

Zarytí houbaři (nejen členové Mykologického 
kroužku) nečekají s výpravami do  lesa až na  letní 
nebo podzimní měsíce, ale nemohou se dočkat už 
začátku jara, kdy hřejivé sluneční paprsky vyhánějí 
z  půdy první vydatnější konzumní houby. 
A  podstatnou část jarních druhů hub tvoří tzv. 
vřeckovýtrusné houby, které mají na první pohled 
velmi odlišnou podobu plodnic od hřibovitých nebo 
lupenatých druhů, a  právě nevýznačnější z  nich 
představím v tomto článku.

Kačenka česká má nejen půvabný název, ale je i houbařským pokladem...
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Druhou houbou je smrž obecný 
(Morchella esculenta) . Smrže jsou 
gurmány vysoce ceněné houby, dokonce 
ve  Francii jsou po  lanýžích druhými 
nejdražšími houbami. Je jich více druhů, 
které jsou si dost podobné a  pro laika 
často obtížně rozeznatelné, to, ale 
běžnému houbaři nemusí vadit, neboť 
jsou všechny jedlé a chutné. Smrž obecný 
je z  nich asi nejrozšířenější, pozná 
se  zejména podle důlkatého klobouku, 
který je ke  třeni přirostlý po  celé své 
délce. Celá plodnice je dutá. Jednotlivé 
plodnice smržů se  objevují již během 
dubna, hlavní období růstu je ale 
na  začátku května. Roste pod různými 
listnatými stromy, nejraději má jasany, 
javor babyku, ale i  duby nebo ovocné 
stromy. Oproti kačenkám roste často 
i  na místech více osluněných. Naleznete 
jej na různých místech jak v okolí Kryr, tak 
třeba i Vrbičky a Valče, známou lokalitou 
je i zámecký park v Krásném Dvoře. Roste 
hojněji jen v některých letech, podmínkou 
je deštivější jaro. V  kuchyni je výborný ve  všech 
úpravách, ale jeho dutá plodnice přímo vybízí 

k  nadívání, ideálně masovou směsí, a  zapečení 
v troubě, dobrou chuť!

Z činnosti spolků a organizací...

Smrž obecný je nejen krásnou houbou, ale i velmi vyhledávanou...
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Nemilou povinností mykologů je též upozornění 
na  jedovaté houby, což je v  případě jarních 
vřeckovýtrusných hub ucháč obecný (Gyromitra 
esculenta). Tato houba se  vyznačuje zejména 
mozkovitě zprohýbaným kloboukem tmavě 
kaštanové barvy často s  načervenalým nádechem. 
Na rozdíl od kačenek a smržů má v oblibě jehličnaté 
stromy a také písčité půdy, na Podbořansku jsou jeho 
oblíbenými místy růstu písčité bory za  Vroutkem 
a  také na  Kozinci u  Podbořan, kde se  objevuje 

od konce března do začátku května. Ucháč obsahuje 
těkavý toxin gyromitrin, jehož koncentrace se zvyšuje 
ve stáří plodnic, tudíž mladé plodnice prošlé varem 
se před desetiletími místně i konzumovaly (odtud též 
latinské druhové pojmenování „esculenta“, což 
znamená „jedlý“), ale i  tak došlo k mnoha otravám 
a  následně byl tento druh zařazen mezi jedovaté 
houby, které se nyní v žádném případě nedoporučují 
ke konzumaci.

Ucháč obecný je sice krásnou houbou, ale jedovatou! V žádném případě není doporučeno ji konzumovat!

Cílem článku bylo ukázat na  ty jarní houby, které si 
může čtenář rozhledny nasbírat v  blízkém okolí 
(všechny fotografie byly pořízeny v  regionu 
Podbořansko), obohatit si svůj jídelníček a pochutnat 
si na  nich, zároveň, kterého druhu se  vyvarovat. 
V  případě nejistoty s  určením nasbíraných hub je 
možné se  obrátit na  členy mykologického kroužku 
Kryry, kteří vždy ochotně poradí. Popis dalších jarních 
vřeckovýtrusných hub, jako třeba destice chřapáčová, 
kačenka náprstkovitá, ucháč obrovský či další druhy 

smržů by bylo už na malý atlas, nemluvě o  jarních 
lupenatých houbách jako májovkách a  podtrnkách, 
o nich zase někdy příště.

Za Mykologický kroužek Kryry

( https://mkkryry3.webnode.cz )


Jan Kneifl, text, foto


Z činnosti spolků a organizací...
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Stejně jako v  loňském roce se  tato 
akce konala v  tělocvičně ZŠ Kryry 
a  stejně se  opakovaly i  důkladné 
přípravy na  každoroční před-
vánoční vystoupení pro rodinné 
příslušníky, přátele a  sponzory 
n a š e h o k l u b u , k t e r é b y l o 
samozřejmou součástí tohoto 
setkání.


Velmi mile jsme byli překvapeni 
velkou účastí rodičů a přátel. Svou 
návštěvou nás poctili i  zástupci 
města Kryry starosta Václav 
Kadleček a místostarosta Petr Ulke. 
Celkem se  nás sešlo přibližně 
sedmdesát.

Začalo se v 17:00 hodin slavnostním nástupem členů 
klubu. Poté, co byli představeni všem přítomným 
hlavní trenéři Luboš Práger a Martin Ausbuher, se oba 
ujali moderování a  po  úvodním přivítání všech 
přítomných komentovali jednotlivé ukázky karate 
a  jiujitsu (sebeobrany). Třešničkou na  dortu byla 
ukázka EMBU (neboli obrana jednotlivce proti více 
útočníkům), za  kterou klub vybojoval na Mistrovství 
ČR 2023 v  JIU-JITSU & SEBEOBRANY v  Benešově 
2.  místo. To ale nebyl jediný úspěch našeho klubu 
na tomto mistrovství. Celkem jsme přivezli 11 medailí 

a zároveň i pohár za 3. místo pro nejúspěšnější školu, 
která se tohoto klání účastnila. 

Po ukázkách Martin Ausbuher poděkoval nejen všem 
členům za  pravidelnou účast a  píli, ale i  rodičům 
za  podporu. Velké díky patří našim sponzorům. 
Za  finanční podporu z  rozpočtu města Kryry byly 
nakoupeny nové TATAMI, nové tréninkové pomůcky 
byly pořízeny ve  spolupráci s  FONDEM LOGIT 
a ÚSTECKOU KOMUNITNÍ NADACÍ. 

Závěrečné slovo měly nakonec děti. Ty nejmladší 
přišly svým trenérům poděkovat za  jejich trpělivost 
a  podporu a  předaly jim krásný vánoční dárek, 
sportovní tašku na tréninky s logem klubu.  

KARATE JUTSU KRYRY - OHLÉDNUTÍ 
ZA VÁNOČNÍM ČASEM...

Sportovní dění

Již tradiční předvánoční setkání členů a  přátel klubu 
proběhlo místo posledního tréninku ve středu 20. 12 . 2023
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Tímto ovšem setkání ještě nekončilo. Následovala 
volná zábava, kterou si všichni mohli zpříjemnit 
p ř ipraveným pohoš těním, konverzací nebo 
shlédnutím připravené prezentace, která zachytila 
klubové okamžiky roku 2023.


Kompletní fotogalerii z této i dalších akcí, při kterých 
jsme v  průběhu roku vystupovali, si můžete 
prohlédnout v  albech Zonerama.com autorky 
Laurencie Heláskové, které tímto též děkujeme 
za celoroční fotodokumentaci našich akcí.

Text Kateřina Ausbuherová 

Foto Laurencia Helásková

Sportovní dění
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Toulky historií města...

V  předchozí kapitole kryrského putování byl nepatrně odkryt pán 
s  přízviskem de Krir či Krier. Ano, vše nasvědčuje tomu, že pán 
kryrského panství na počátku 14.  století skutečně existoval a byl to 
cizinec. Ačkoliv není tato domněnka jakkoliv 
potvrzená patřičnou dokumentací, v  archivech 
na  pána s  tímto přízviskem nenarazíte, je to 
zřejmě jediná cesta, ke  které nás vede doposud 
dochované a  hojně používané příjmení Krier 
převážně v Lucembursku nebo Německu. A lze tedy 
mít i  za  to, že zvláštní název našeho městečka 
pochází právě z  tohoto přízviska. Není též 
náhodou, že město se  stejným názvem Kryry 
se  vyskytuje jihovýchodně od  polských Katovic. 
První písemná zmínka tohoto místa se  datuje až 
k  roku 1380, což dokazuje, že označení Krier 
nemůže být českého původu a  po  Evropě nám 
putuje.

Abychom rozluštili tuto možnou pravdu či 
nepravdu o  vzniku názvu, musíme nepatrně 
připomenout politicky značně divoké období 
let 1305 - 1318. 

Vraťme se  tedy na  počátek 14.  století 
a  zapátrejme v  učebnicích dějepisu. Náhlou 
smrtí českého krále Václava II. v  roce 1305 
a  násilnou smrtí jeho syna Václava III. 4.  8. 
1306 v Olomouci, nastává v  českém království 
velmi neklidné období, dynastická krize. Je 
všeobecné známo, že rod přemyslovských vymírá 
po meči. Prozatímní vlády nad královstvím českým 
se ujímá Jindřich Korutanský, manžel nejstarší dcery 
Václava II. , Anny Přemyslovny. Ovšem dodnes 
sporné privilegium o nástupnictví žen na český trůn 
začali ihned zpochybňovat Habsburkové. Římský 
král Albrecht I.  Habsburský považoval Čechy 
za  odumřelé léno padlé na  říši a  požadoval 
od  české šlechty podporu pro svého syna Rudolfa 
Habsburského. Habsburky mimo jiné podpořil 
i český šlechtic Albert ze Žeberka, o kterém již byla 
zmínka v  předchozí kapitole. Krize v  zemi 
vyvrcholila útěkem Jindřicha Korutanského ze země 
i  s  královnou Annou. Na  český trůn usedá Rudolf 
Habsburský (král "Kaše"), který potvrzuje své 
nástupnictví i  sňatkem s  královnou vdovou 
po  Václavu II. , půvabnou Eliškou Richenzou 
„Rejčkou“. V zemi vypuknul odpor proti špatné vládě 
krále v  čele s  českým šlechticem Vilémem Zajícem 
z  Valdeka. Záležitost se  ale vyřeší sama zásahem 
osudu (asi) - trůn je uvolněn po náhlé smrti Rudolfa 

v  roce 1307, který u  Horažďovic podlehl zřejmě 
úplavici nebo v  návaznosti na  prasklý žaludeční 
vřed (nebo byl otráven). Králem je opět Jindřich 
Korutanský. Ten ovšem nezajistil v  zemi klid – 
nepotlačil odpor části české šlechty vedené 
maršálkem Jindřichem z Lipé (tento Ronovec je též 
spojován s  naším městem, ale o  tom až později). 
Další osudovou chybou bylo jeho nevyjádření 
se k volbě nového římskoněmeckého krále Jindřicha 
VI I . , otce budoucího českého krále Jana 
Lucemburského. Stále totiž nebyl právoplatně 
korunovaný, ani neměl České království od římského 
krále udělené v léno. Jindřich VII. jej nakonec o trůn 
připraví. Poskočíme trochu v  ději - dne 1.  září 
1310 se v německém Špýru vdává česká princezna 
Eliška Přemyslovna za  lucemburského kralevice 
Jana Lucemburského, ten se má zároveň stát novým 
českým králem, české království mu ještě v  den 
svatby otec udělí v léno. 

A  v  tomto místě se  ještě trochu podrobněji 
zastavíme. 

Kapitola druhá:  

Z Lucemburska 
přímou cestou 
do Kryr

Příjezd mladého Jana Lucemburského a Elišky Přemyslovny do 
Prahy v roce 1310, doprovázet je mohl i de Krier



-  -53

Dne 18.  října 1310  se mladý královský pár (sídlící 
prozatím v  Norimberku) spolu s  početným 
doprovodem lucemburské šlechty a  vojska (údajně 
v počtu 3 000 osob) vydává do Čech, aby zde byl Jan 
v únoru 1311 korunován českým králem. 

Cesta novomanželů do Čech byla ale opravdu velmi 
složitá, dlouhá a  přivítání nikterak srdečné. Dne 
1.  listopadu invazní vojsko překračuje řeku Ohři 
(přebrodí se  v  místě Radošov u  města Ostrova 
a bohužel už zde dochází ke ztrátám na  životech), 
dne 19.  listopadu se  neúspěšně pokusí dobýt 
Kutnou Horu, 21.  listopadu se  stejným výsledkem 
Kolín. Dne 25.  listopadu 1310 zimou prokřehlé 
vojsko konečně dorazí k  Praze. Vyhlídky mladého 
Lucemburka nejsou v  tento okamžik valné. Prahu 
ale drží „nepřítel“, dosavadní král Jindřich 
Korutanský, který se nechce vzdát bez boje. Až dne 
3.  prosince 1310 Lucemburkovi straníci rozbijí 
městskou bránu u  kostela sv. Františka (pomohou 
jim věrní princezny Elišky). Janovo vojsko vjíždí 
do  Starého města s  pokřikem „mír, mír“ s  přísným 
zákazem plenit a  rabovat. Míšňané a  Korutanci 
se  stahují na Malou Stranu a  Hrad. Události pak 
naberou rychlý spád. Dne 7. prosince novému králi 
slibuje věrnost i  již několikrát zmiňovaný Albert 
ze  Žeberka, dne 9.  prosince Pražský hrad v  noci 
a  potají opouští Jindřich Korutanský s  královnou 
Annou, o deset dní poté se na odchodu domluví Jan 
Lucemburský s  Míšňany. Den po  Štědrém dnu 
v  Praze probíhá sjezd české šlechty, která přísahá 
novému králi věrnost. Ten je na Vyšehradě a  poté 

v  bazilice Svatého Jiří  i  s chotí Eliškou korunován 
českým králem, ona českou královnou. Stane se tak 
dne 7. února 1311. 

České království bylo v  té době svým způsobem 
zdivočelé. Ocitnout se v českém prostředí musel být 
pro Jana hotový šok. Doposud totiž vyrůstal 
v podmínkách, jaké snad jiní princové v Evropě ani 
neměli. Obklopovala ho vzdělaná babička a matka, 
které mu věnovaly mimořádnou péči. Poznal 
vybranou dvorskou etiketu pařížského královského 
dvora a byl vychován v přesvědčení, že panovnická 
moc je něco velice vznešeného. Když se  dostal 
k  nám, byl na  zdejší mnohem drsnější život 
nepřipraven. Od  samého počátku ho v  Českém 
království doslova ohromovala neúcta a  přímo 
neurvalost bojovných a  pyšných pánů vůči 
královskému majestátu. Čeští předáci jednali 
se  svým králem, jako se  sobě rovným a  tak 
neomaleně, že to na Jana působilo přímo odpudivě. 
Od úplného začátku proto neměl k domácí šlechtě 
důvěru. Nikdy se  tohoto komplexu nezbavil a  léty 
jeho odpor k  českému prostředí ještě vzrostl. 
Na základě svého inauguračního dekretu udělil král 
většinu dvorských úřadů českým pánům. Jenomže 
tato spolupráce přestala brzy fungovat. Janovi 
poručníci dali najevo, že jeho hlavním úkolem 
v  nejbližší budoucnosti bude dostat zpět 
rozchvácené královské statky. Nikdo z českých pánů 
ale nemínil vrátit vůbec nic z  toho, co si předtím 
pochybnými cestami přisvojili. Zápas „král versus 
páni“ pak trval několik let. 

A zde se velkým obloukem dostáváme zpět do našeho 
městečka. Ale věřte, že bylo nutné si tyto skutečnosti 
připomenout. Nový král v  roce 1310  totiž přiváží 
do  Čech i  lucemburského šlechtice či vojáka 
s přízviskem de Krier a jemu za věrné služby nabídne 
panství, které není v majetku české šlechty a zároveň 
je vzdáleno od  Prahy jeden den jízdy koněm. 
Evidentně se  lucemburskému pánovi zalíbí obydlená 
malebná osada pod Kozím vrškem, pod nímž se vlní 
Zlatý potok. Zde se  rozhodne usadit a  nad městem 
postavit svůj hrad. Je to pravda, ptáte se? Je to zřejmě 
nejpravděpodobnější teorie, která také dala našemu 
městu jméno. Ale zároveň ve  vzduchu zůstává viset 
plno otázek. Určitě je jednou z  nich, proč tak krátce 
setrval ve  městě, když je už od  roku 1320 
prokazatelně spojováno s  jiným vlastníkem, a  to 
s Albertem de Krir? Nebo například kdy a proč z města 
odešel? Jak o  panství přišel, případně kdy a  proč jej 
prodal? 

Co se  tehdy skutečně stalo, zůstane pravděpodobně 
už jen zahaleno tajemstvím a stane se spíše pověstí. 
Musíme brát v potaz tu skutečnost, že kryrské panství 
nebylo nikterak významné a  jeho vlastník nikterak 
„důležitý“, proto i  archivy mlčí. Starosti té doby byly 
nakolik významné, že problémy konkrétního 
nepatrného místa v  zemi krále Jana nebyly natolik 
podstatné, aby se  do dnešních dnů dochovaly 
záznamy o nich. 


Toulky historií města...

Byla to ve Špýru převeliká sláva,

místo pak dostalo nového pána.


Král mladý k němu tak vstřícný byl,

panství nezvučného jména jemu přidělil.  


Od Prahy na západ oř veze ho den,

v údolí pod kopcem spatřil svůj sen.


Zem úrodná, zlato se vlnící,

město krierovců od těch dob znějící.

Lidu se zalíbil, však cizí zná řeč,

čas nadšení kosí, už mluví jen meč.  

Za krále bojuje, ten Čechy své drtí,

věrný cizinec neváhá jít vstříc smrti.


Obilí, píce mizí, krierovce osudu ponechá,

vítězství v boji přec není hladu útěcha.  

Šarvátka nevelká připluje záhy,

Václav své ochrání, cizince spálí.


Krierové přišli tak o pána vzácného,  

nomen locus však navěky zapsáno.      


Kroniky od těch dob vydat víc nechtějí,

budoucím beze slov ty časy nechají.
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Přesto pár indicií existuje a  mnohé lze usuzovat 
i  z  podrobně popsané doby vlády mladého 
Lucemburka. Preferoval „své lidi“ a především ty chtěl 
ocenit za  služby. Těm mohl nabídnout jen panství, 
která nevlastnil žádný z  českých šlechticů. To vše by 
bylo na  území našeho města splněno. Tedy někdy 
od těchto dob bychom byli územím pana de Kriera  = 
 Kriery, Kryry…

Co se ale stalo, že zde pán, který byl pro budoucnost 
pojmenování města tak důležitý, nezůstal? I  tuto 
odpověď lze nalézt pouze mezi řádky dalšího vývoje 
bouřlivé doby vlády krále Jana. Ten možná podcenil 
sílu českých šlechticů, všechna povstání proti nim 
řešil nejprve tvrdou vojenskou silou, což jen přilévalo 
olej do  ohně svárů. Konflikt gradoval, Janovi rádci 
a  šlechtici, kteří s ním do Čech před lety přicestovali, 
nepřinášeli pomoc a navíc jim zde byl upírán prostor. 
Kryry byly vnímány jako ryze české, s  česky mluvícím 
obyvatelstvem, možná si tedy i nový pán dostatečně 
neporozuměl s poddanými…

Krizi v zemi vyřešil až nový římský císař Ludvík Bavor, 
který roku 1318 zprostředkoval uzavření dohody mezi 
českou šlechtou a  králem, tzv. Domažlické úmluvy. 
Král Jan se svými bližními na poli domácí politiky de 
facto kapituloval. Po  tomto incidentu se  Jan do Čech 
vracel hlavně pro doplnění financí na  svá nákladná 
vojenská tažení, která vedl po celé Evropě až do konce 
svého života. S sebou si bral i svou početnou družinu 
– věrně a oddaně sloužící. Zřejmě tedy i pána de Krier. 


Nebo by tu byla ještě jedna možnost. Chtělo by 
se  věřit i  pověsti či skutečnému příběhu, který 
se  odehrál v  našem regionu a  který věřte nebo ne, 

mohl mít i  dopad na  výše uvedené podepsání 
Domažlických úmluv.

Jistě každý z nás zná místo nad obcí Blšany, kterému 
se  říká „U Václava“. Zde na  jaře roku 1318 proběhla 
drobná potyčka, u  které byl přítomen i samotný král 
Jan Lucemburský. Historie ji nenazývá ani bitvou, ale 
svůj dopad na další sled událostí zřejmě měla. Dejme 
tomu, že jel de Krier na pomoc svému králi, padl snad 
v boji o  toto vítězství? I  to je možná teorie, záznamy 
totiž několik desítek mrtvých tomuto střetnutí 
přisuzují. 


Proč nevěřit pověstem a nepřidat tomuto místu trochu 
tajemna…A možná není divu. Připomínají se zde totiž 
dvě „bitvy“ české historie. Možná ne tak známé 
a  zásadní, ale určitě významné tím, které osobnosti 
českých dějin se jich prý účastnily.


První je spíše nebo určitě jen legendou, ale je-li 
na  té legendě alespoň trocha pravdy, zanechala 
zde svou stopu osobnost obrovského významu, 
která je umocněna hlavně svým posmrtným 
kultem. Nejedná se  o  nikoho menšího než 
o  samotného Svatého Václava. Pověst o  jeho 
přítomnosti zde sahá tedy o tisíc a téměř sto let 
nazpět v  čase. Podle pověsti zde český kníže 
svedl těžkou bitvu proti Míšni (rok není znám, 
v rozmezí let vlády 925 - 935). A co zmiňuje ona 
legenda?


Pochopitelně se  chce této legendě věřit, však, 
který region by nechtěl, aby jeho místy prošla 
osobnost tak významná... 

Toulky historií města...

U Svatého Václava - byl zdejší kostel opředený 
legendou? Je to vůbec kaplička či svatostánek, a proč 
může být spojována s městem Kryry?

„Sluneční paprsky dopadaly na hlavy 
unavených Václavových žíznivých 
válečníků a  široko daleko nebylo 
žádného pramene, který by unavené 
osvěžil. Tehdy se Václav ve zbožné víře 
obrátil k  Bohu a  prosil jej o  pomoc. 
Poté zabodl kopí hluboko do  země 
a  hle! V  místě, kde se  tvrdé železo 
dotklo země , vytryskl mohutný 
průzračný pramen, jehož chladivá voda 
osvěžila svatováclavské vojsko. Nově 
posí lení bojovníc i š l i do  bitvy 
a zvítězili! Poblíž kostelíka od těch dob 
vyvěral vydatný chladný pramen krytý 
klenbou, kterému se  říká Václavova 
studánka či Václavův pramen.“ 
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A druhá bitva nebo spíše řadová potyčka už ale 
realitou je. Respektive – určitě v těchto místech 
proběhla, ale zda měla onen historický dopad 
ovlivňující dějiny, už potvrzeno, ale ani 
vyloučeno není. 

A  co lze tedy dohledat k  průběhu bitvy 
samotné? V  roce 1318 královi němečtí 
spojenci těžce zdevastovali oblast mezi Žatcem 
a  Rakovníkem, což mělo největší dopad 
na  chudý venkovský lid zde žijící. Zástupce 
české šlechty, ve  své době velmi významný, 
V i lém Zaj íc z  Valdeka , tehdejš í pán 
na  Křivoklátě, rychle shromáždil své vojsko 
a  postavil se  početnějšímu vojsku českého 
krále. Ví se  i  datum této potyčky, mělo 
se  jednat o 20.  a 21. březen roku 1318. Svár 
probíhal právě v  těchto místech dnes zaniklé 
vsi Nevechovice (později patřící k  Blšanům). 
Dokonce i  při tomto střetnutí se  připomíná 
legenda spojená se  Svatým Václavem, kdy 
se měl na pomoc oslabené české šlechtě zjevit 
a  pomoci k  vítězství. A jak to celé proběhlo? 
Skupina vedená Vilémem Zajícem napadla 
patrně jen část jízdního královského vojska, 
které vyjelo hledat píci pro koně. Útočníci v poli 
vydobyli vítězství, část nepřátel pobili a  několik 
desítek jich zajali (uvádí se  počet 144 zajatců), 
včetně německých šlechticů Oldřicha z Hagenova, 
Oty z Donína a Konráda z Buchses a možná i de 
Kriera. Král Jan se  s  velkou pravděpodobností 
do  bitvy osobně nezapojil, vše sledoval jen 
zpovzdálí . Šarvátka skonč i la vítězstvím 
ozbrojenců Viléma Zajíce a  zajetím části rytířů 
královského vojska, což posléze prý přispělo 

k  uzavření právě Domažlických úmluv mezi 
oběma znepřátelenými stranami v  dubnu téhož 
roku. O celé záležitosti se zmiňuje i Kronika 
Václava Hájka z Libočan.


Ano, dalo by se  říci, že tohle všechno jsou jen 
domněnky, ale jiné prameny prozatím nemáme. 
Hledat prvního kryrského pána je jako hledat onu 
jehlu v  kupce sena. Možná snad jednou budou 
archivy milosrdné a  Kryrům se  otevře skutečný 
příběh, který je kdysi dávno pojmenoval. Ale do té 
doby se fantazii meze nekladou…


Z dostupných materiálů zpracovala Emilie Mazourová  

Padl snad de Krier v roce 1318 u Blšan za svého 
krále...?

Příhoda u Žatce

...jednoho dne jel až do Žače, a v tom městě 
byl toho času veliký nedostatek chlebuov 
i koňských obrokuov. Tu jeden Němec, jenž 
byl maršálkem i  hofmistrem dvoru 
královského, pojav s  sebau mnohý počet 
Němcuov královských, jel do vsí, aby ovsem 
a senem holdoval sedláky. A kdež jemu dáti 
nechtěli, bral jím bezděčně. Toť Vylém Zajíc 
časem večerním přiblížil se, udeřil naň 
s svými v jedné vsi a za příčinau toho násilé 
jal jej a všecky koně jeho i královské pobral. 
Král o tom uslyšav, opět byl teskliv, však jel 
před se i s královú až do Chba, a tu rokovali 
s Římským králem za sedm dní. 

...a když se k nim příblížil, Čechové je vidúce, 
nemálo se  ulekli a  pozastavi vše se  vešli 
v radu hajtmané a romajstři, též i desátníci, 
jedni k  druhým řkúce: „Co máme činiti? 
Však jest těchto Němcuov deset na  naši 
jednu každú osobu.“ múdřejší řekli: „Oni sú 
přijeli na  naši záhubu, ale my bráníce 
našich statkuov i  životuov, jim chcme 
odpěrati. I bude P. Buoh s námi proti nim 
bojovati.“ I  řekl pán Vylém: „Ssedajte 
všickni s svých koní a  jeden každý poklekni 
na  svá kolena a  prosme všickni P.  Boha 
za  milost a  za  vítězství dnes nad těmito 
našimi nepřátely a milého našeho dědice sv. 
Vácslava také žádajme za  pomoc.“...I  sešla 
se  bitva velmi ukrutná, kteráž trvala 
od  třetí hodiny na  den až do  hodiny 
nešporní, a  tu sú jednak všickni Němci 
zmordováni, Čechuov okolo 12 osob v  tom 

boji zahynulo.

Toulky historií města...
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V Z P O M Í N Á M E

“ Ti, kteří se  dotknou našich životů, zůstanou 
v našich srdcích navždy."

P o k u d  e x i s t u j e  n ě j a k á  n á h r a d a  z a  
l á s k u ,  p a k  j e  t o  v z p o m í n k a . . .

Dne 22. března 2024 uplyne smutných 10 let, 

co od nás navždy odešel pan


Jaroslav Janota z Kryr

Stále vzpomíná manželka Ivana, 


syn Jaroslav, dcera Ivana

 a vnoučata Anna, Tomáš a Marie


VZPOMEŇ T E S NÁMI!

DĚKUJEME

Společenská kronika
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Společenská kronika

FOLTÁN VILIAM

VAŠKOVÁ JANA


LJAPINOVÁ ANNA

MUŠUKOVÁ MARTA


TRHLÍKOVÁ RŮŽENA

KNOPOVÁ MARTA


GREGOROVÁ LUDMILA

PETRUŽÁLKOVÁ EVA


ČAJA JOSEF

ČAPKOVÁ MILUŠE


PROSINEC                      LEDEN                               ÚNOR

Kryry

Strojetice

Stebno

Běsno

JANOTA VLADISLAV

KOVÁŘÍKOVÁ DAGMAR


MELNÍK MIKULÁŠ

ZEMAN FRANTIŠEK


KRAJCOVÁ EVA


	 	

PEKÁREK JAN

NIEBL OTTO


KADAVÁ MARIE

VRLOVÁ HELENA


MICHAL MILOSLAV

TÝMLOVÁ JOSEFA


PĚCHOTOVÁ MILUŠE

FRANK VLADIMÍR

VÁCLAVÍK PETR


BROUM JAROSLAV
 BLAHOVSKÝ ONDREJ

FERENČÍKOVÁ MARIA


IHLANOVÁ MARIE


SAILER JIŘÍ


HÁLEK VÁCLAV


Ž I V O T N Í  J U B I L E A

Gratulujeme spoluobčanům, kteří 
oslavili svá životní jubilea v měsících

Životní výročí 70, 75, 80 a poté každý rok     

KOLÁŘOVÁ JARMILA

LEITYOVÁ RŮŽENA


HONZÁKOVÁ BOŽENA




-  -60
Realizace: funprint.eu

Kryrská rozhledna, čtvrtletník městského úřadu pro Kryry, Běsno, Stebno 
a Strojetice vydává MÚ Kryry pod číslem registrace MK CR E 2257. 
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